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HIVATAL ÉS NYOMDA
CIiH,Kolozsvár, St Baron 
L. Pop (Brsssai-utce) 10

Telefon: Szerkesztőség 
és kiadóhivatal — 977 
Zs. N. Sz. — — 558
A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek cím 
zendők. KéziratokJt nem 

adunk vissza

Romáaifiiísa
Egész évre ^
Félévre — — 328 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egv szám ára, pályaud­
varon és vidéken is, 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákjába»
Egv hónapra — . 20 ck 
Egy szám — 1*2® ck
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Vágóiért a karlsbadl kongresszus
Szokolov záróbeszédé. A kongroomzum küzdelmei. Weizmann szerep 

a kongresszuson. Tiltakozás az antlmzomltlzmus ellen
(Karlsbad, augusztus 22. Az Uj Kelti . n®k mentalitása szöges ellentétben 

kiküldött munkatársától.) Nehéz kongresszus 
volt, de jó kongresszus volt, mondotta Nachum 
Szokolov vasárnap hajnali öt órakor, amikor 
bezárta a XJII.-ik cionista világkongresszust. 
Izgalmakkal, vívódásokkal és szenvedélyek ke­
serű. egyraásratörésével teljes két hét... Ne­
héz kongresszus volt, ezt erezzük mindannyian, 
kiknek idegeiben még ott reszket a szürke 
karlsbadi hajnalokba nyúló végtelen viták és 
tanácskozások fáradtsága, de hogy jó kongresz- 
szus volt-e, az eseményeknek kell eldönteniük. 
Mi legfeljebb remélhetjük, hogy a kongresszus 
9 kényszerű adottságok között a lehető leg­
jobban oldotta meg az eléje tornyosuló vég­
telenül súlyos problémát.

Nehéz volt ez a kongresszus két okból is. 
Nehezek voltak a feladatok, amelyekkel meg 
kellett birkózni, az eszmei
előtt a delegátusok állottak és még ______
volt a kongresszus parlamenti helyzete, amely 
ben a kérdések eldöntésre kerültek. Korábbi 
cikkeimben említettem, hogy a kongresszuson 
egyetlen pártnak sem volt abszolút többsége. Ez 
a körülmény meg-megujuló kríziseket terem­
tett és sokszor jutatta holtpontra a tárgyaláso­
kat. A centrumot alkotó ki al cionisták lanyha 
választási kampánya folytán a frakciók úgy­
szólván többségbe kerültek, akik ezt a helyze­
tet, amely merőben a véletlennek köszönhető, 
kíméletlen pártönzéssel használták ki. A korábbi 
kongresszusoktól eltérően ezaikalommal a klal- 
ciomsták frontja sem volt egységes, erősen 
megtépázta azt az ellenzéki Grunbaum-csoport, 
amely, eltekintve néhány tagjának személyi 
amb.vióitól, valóban magas és ideális eszmei 
célokért harcolt. A legyöngült centrumnak 
tehát hol jobbra, hol balra kellett orientálódnia, 
hogy akaratát kisebb-uagyobb megalkuvások 
árán érvényre juttathassa. Emiatt történt, hogy 
az abszolutórium kérdésénél a Hitachduttal 
kötött paktumot, a Jewish Agencynél viszont 
a mizrachistákkal, a Keren H ajjeszód-j a vasi a - 
tok a szocialisták segítségével kaptak többséget, 
az egységes sékel pedig a mizrachisták támoga­
tása révén került le a napirendről. Az uj 
vezetőség megválasztásánál is lényeges enged­
ményeket kellett tenni a pártigényeknek.

Haro a tiszta cionizmusért
A. viták súlypontja a Jewish Agency 

kérdésén nyugodott, de tulajdonképen a harc 
a cionista eszme hamisítatlan tisztaságáért és 
integritásáért folyt. Egészen bizonyos, hogy a 
szenvedélyek összecsapásának a apját gyakran 
félreértések és elfogultságok képezték, ilyen 
v°lt például az is, amely Weizmann ban és 
terveiben az internacionalista, kapitalista ideo­
lógia előretörését látta a mozgalom eddigi 
nemzeti és szociális érzéstől áthatott tartalmá­
val szemben. Könnyen lehet magyarázatát 
adni, miért vert gyökeret ez a feltevés. Európa 
gazdasági elhanyatlá«a a cionista szervezet 
fejlődését is kedvezőtlenül befolyásolta. Az 
0r°8z zsidóság, amely azelőtt gerincét 
alkotta a 'mozgalomnak, ma gazdaságilag, 
«öt szellemileg sem jöhet számításba. 
£ többi európai államok zsidósága is csak 
kis mértékben járulhat hozzá a roppant terhes 
viseléséhez. S minthogy a cionizmus gyakor­
lati megvalósítása ma talán legelsösorban finan- 
clália kérdés, nem csodálatos, hogy a súlypont 
a valutaerös Amerikába helyeződött át, amely-

van a cio­
nista eszme ideális felfogásával. A kongresszus 
abban a tényben, hogy Weizmann a Jewish 
Agency kibővítésénél elsősorban az amerikai 
kapitalistákra gondolt, ennok a mentalitásnak 
térhódítását látta. Hogy helyes volt-e a felte­
vés, nehéz volna eldönteni. Csupán az bizo­
nyos, hogy Weizmann a kongresszus tizedik 
napján, amikor végre rászánta magát program- 
beszéde megtartására, lényeges engedményeket 
tett eredeti követeléseiből a tiszta cionizmusnak. 
A kongresszus ennek dacára is jónak látta, 
hogy bizonyos szervezeti határozatokkal hatá­
sosan körülbástyázza a cionista szervezet jogait 
és eszmei érdekeit.

Weizmann ós a kongresszus 
A dolog természetéből folyik, hogy a 

ameiyesaei me--> Agency mellett Weizmann személye
válaszút amely képezte a kongresszus másik sarkpontját. Hi-
- —nehezebb 8zen Weizmann programot is jelent. Körülötte

viharzottak fel a szenvedélyek és ö állott a 
nagy kérdések centrumában. Követeléseivel 
és az első napokban tanúsított merevségével 
súlyos helyzetbe hozta saját pártját is, a

meg-eemrumot. Különösen az uj vezetőség ___ 
választásánál látszottak áthidalhatatlannak az 
ellentétek. Weizmann eredetileg a kabinet- 
rendszer meghonosítását akarta keresztülvinni, 
vagyis hogy a kongresszus csak elnököt vá­
lasszon s az elnök maga szemeli ki munka­
társait, az Executive tagjait. Hosszas tanács­
kozások után sikerült meggyőzni Weizmannfc, 
hogy a cionista szervezet parlamentáris formái­
nál a kabinetrendszerc megvalósítani nem le­
het és a kongresszus nem adhatja fel azt a 
jogát, hogy maga válassza meg az Executive 
összes tagjait. Weizmann tehát javaslatot tett 
az Executive személyi összeállításáról. Ki­
hagyta az összes ellenzéki vezetőket és telje­
sen szürke névsort akart kényszeríteni a kon­
gresszusra. A permanes bizottság, mely a 
személyi javaslatokat a kongresszus elé ter­
jeszti, napodon keresztül tárgyalt erről a kér- 
d srőL Weizmann úgyszólván mindenkit el­
ejtett, aki nem leitétien hive az ö koncepció­
jának és elejtette elsősorban üssiskint, a zsidó 
nemzeti gondolat legmarkánsabb képviselőjét.

Weizmann azonban olyan tárgyi érvedet 
sorakozhatott fel Ussiskin ellen, amelyek meg­
győzték a kongresszus többségét arról, hogy 
valóban nem kívánható,hogy Weizmann továbbra 
is egy kabinetben dolgozzék vele. Az ellenzék 
ezzel szemben követelte, hogy Ussiskin helyett 
u végrehajtób;zottssgbau két ellenzéki kapjon 
helyet. A n.tpokig tartó tárgyalások végűi az
utolsó pillanatban megoldásra vezettek, amennyi­
ben Weizmann beleegyezett abba, hogy az 
Executive tagjai közé űr. Szóló vei tjeinket is 
megválasszák. így alakult meg aztán az uj 
vezetőség, amely bár koai piós jellegű, de óriási 
többségeden biztosítja Weizmann munkájának 
zavartalanságát és a szervezet harmonikus 
vezetését.

A viták és támadások ellenére, amelyek 
Weizmann személye korüt lezajlottak, min­
denki érezte, még a legszélsőségesebb ellenzékiek 
is, hogy Weizmann e pillanatban nem távoz­
hat a szervezet éléről és az ö elvesztése katasz­
trofális következményekkel járhatna. Weizmann 
ma a mozgalom egyetlen látható vezére, aki 
hibái ellenére is legjobban tudja összeiartartan 
a cionista erőket. O az egyedül , aki kellő suly- 
iyal tudja képviselni a cionizmus érdekeit,

vezetőség eszerint

elnöke: Prof. dr.

Nachum Szokolov. 
akiknek székhelye

Mai számunk 12 oldal

az angol kormány előtt s talán még ennél í* 
fontosabb, hogy ö az egyedüli, aki az építés­
hez szükséges anyagi eszközöket elő tudja te­
remteni. Olyan szempontok ezek, amelyeknek 
alá kellett rendelni Ussiskin személyét is, 
akinek egyénisége és negyvenéves múltja ed­
dig a legtöbb cionista előtt sérthetetlen volt.

Az uß vezetőség
A választás egyhangúlag történt a szom­

bat éjjeli ülésen, csupán a Grünbaum képvi­
selő vezetése alatt álló demokrata frakció 
hagyta el a termet. Az uj 
a kővetkező:

A cionista szervezet 
Chaim Weizmann.

Az Executive elnöke
Az Executive tagjai, 

részben London, részben Jeruzsálem a követ­
kező : dr. Szoloveitschik, Joseph Ccrwen, Lipsky, 
Ruppin, Kisch ezredes, van Vriesland, Pick 
(mizrachista) és Sprinzak (szocialista). Itt meg 
kell jegyezzük, Weizmann koncepciója erede­
tileg az volt, hogy a palesztinai végrehajto- 
bizottságot teljesen szüntessék meg és helyébe 
egy pusztán adminisztratív szervet állítsanak. 
A kompromisszumos megoldás eredménye, 
hogy nem lesz ugyan palesztinai végrehajtó­
bizottság;, de az Executive egyes tagjainak 
székhelye Jeruzsálem lesz.

A pénzügyi és gazdasági tanács tagjai: 
dr. Halpem, Neiditsch, dr. Feiwel, dr. Arnold 
Barth, Schocken, Feist, Arlosoroff és Zlato- 
polski.

Az intézőbizottság (Actions Comité) tag­
jai a következők :

A cemrum részéről: A. Bernhardt, Kurt 
Blumenfeld, dr. Chajes főrabbi, Florentin, 
Freeman, Abr. Goldberg, Rev. Goldenbloom, 
dr. Gottlieb, dr. Hantke, dr. Jacobson, Schmar- 
jahu Levin, Levifce, de Lieme, Motzkin, dr. 
Reich, Strieker, dr. Thon. Póttagok : AUeinikoff, 
Salomon Cohen, dr. Alexander Goldstein, 
Heftmaun, dr. Hindes, Körner szenátor, Alberto 
Romano, dr. Alexander Licht, dr. Siegfried 
Moses, Joachim Neiger, Felix Rosenbltith, 
Louis Robinson, dr. Rosmarin, dr. Rufeisen, 
Ing. Landau, dr. Chaim Weissburg és dr. 
Weisselberger.

Amerika részéröl Conheim, Fishman és 
Rottenberg.

Palesztina részéről Ussiskin.
A mizrachi részéröl: Rabbi Berlin, Farb- 

stein, Rtbbi Fishman, Struck, Lewin Epstein, 
Oberrabbiner Rubinstein, Rabbiner Brodt és 
Samuéi Landau.

A demokrata frakció részéröl: Grünbaum 
és dr. Kinmei.

A Hitachdut részéről: Kaplan, Arlosoroff, 
Twersűy, dr. Kaznelson és Lewinson.

A Poale Cion részéröl : Rubaschow.
A Ceire Cion részéröl: Mereminazky és 

Brudny.
Tiltakozás mz anti­
szemitizmus ellen

A szombat éjjeli ülés egyik legfontosabb 
határozata az antiszemitizmus elleni tiltakozás. 
Rosenblatt amerikai töbiró megrázó szavakkal 
ecsetelte a keleti és középeurópai zsidóság 
helyzetét, amely az egyre növekvő antiszemita 
agitáció miatt rendkívül szorongatott. Beter­
jeszti a politikai bizottság javaslatát, amelyben 
a kongresszus apellál a népszövetséghez és 
azokhoz az államokhoz, amelyek magukévá- 
tették a zsidó népet egyenjogusitó Balfour- 
deklarációt, hogy közös erővel lépjenek fel a 
középkori szellemet meghonosító zsidóellenes

/
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mozgalmak ellen, amelyek a leggyalázatosabb 
rágalmakkal igyekeznek a tömegek előtt gyűlö­
letessé tenni a zs dóságot. A határozat külön 
tiltakozik két állam eljárása ellen, amelyek be­
tiltották területükön a cionista szervezetek 
működését. Minthogy a kongresszuson az 
európai és amerikai sajtó ^ legtekintélyesebb 
része képviselve volt, valószínű, hogy az 
ünnepélyes tiltakozásnak kellő visszhangja lesz.

Szokolov záróbeszédé
Hajnali négy óra volt, amikor Szokolov 

belekezdett záróbeszédébe. A páholyok ^ és a 
karzat fáradhatatlan közönsége az utolsó per­
cig kitartott és eza!halommal is zsúfolásig meg­
töltötte a hallgatóközönség számára fentartott 
helyet. A delegátusok is teljes számmal voltak 
jelen.

— Nehéz és hosszú kongresszus volt ez 
— kezdette szavait Szokolov — és én azt hi- ^ 
szem, jó kongresszus is. A határozatai ennek a 
kongresszusnak jók és a küzdelmeket, amelyek 
itt lezajlottak, minden oldalról komolysággal 
és méltósággal folytatták. Aki azt hiszi, hogy 
nem vagyunk egységesek és megoszlott véle­
ményeinket ellenséges oldalon kihasználhatják, 
súlyos tévedésben van. A megoszlott _ vélemé­
nyek itt nem a széthúzás jelei, de jelei annak, 
hogy mindannyian, akik itt vagyunk,, nagyon 
és forrón szeretjük az ügyet, amelyért küz­
dünk. Ha ellenfeleinkkel állunk , szemben, _ ak­
kor a megbonthatatlan egység képet mutatjuk. 
Az itt megnyilatkozott felfogásbeli különbségek 
éppen azt'bizonyítják, hogy a mozgalom fej­
lődik és erősödik.

Egységesek vagyunk
— Ang’iával szemben azzal a komoly­

sággal, Öntudattal és buszkes gg *1 állunk, amely 
Qoy néphez méltó. He nem hiányzott itt egy 
oldalról sem a nagy tisztelet, mehyel az angol 
népnek tartozunk. Ha meggyőződésünk ereje 
és érveink által a mandatárius hatalmat méltá- 
nyosabb belátásra akarjuk bírni, az egyetlen 
fegyverünk a szellem fegyvere, amely a kezünk­
ben van s amellyel harcolunk. Egységesek 
vagyunk abban, hogy Erec Jiszraelben nemzeti, 
héber nemzeti zsidóságot akarunk felépíteni, 
összekapcsolva a zs.dóság nagy tradícióival, a 
zsidó múlttal. Mindannyian egységesek vagyunk 
abban, hogy munkába be kell vonnunk nem­
cionista elemeket is és csak túlzások voltak, 
amelyek szétválasztottak bennünket. Errol a 
kongresszusról o minden zsidók egyesítésének 
jelszavával megyünk a nagy cionista és zsidó 
nyilvánosság elé. Mindkét oldalról, jobbról is, 
balról is, közelebb jutottunk egymáshoz és ha 
a két fél egymáshoz közeledik, lehetetlen, 
hogy ne érintsenek súrlódási felületeket. Mind­
egyik oldal komolysággal képviselte felfogását 
és ezért mondom én, hogy ez a kongresszus 
nem volt rossz. A mozgalom erejének és 
hatalmának jele volt az, hogy a szerve­
zet további fentártásának elvei fölött olyan 
szenvedélyesen, sót némely pillanatban fana­
tikusan, csaptak össze a külön éle felfogások. 
A tanácskozások e nehéz napjai és éjjelei 
után ama egységes momentumok benyomásá­
val távozunk, amelyek mintegy villámszerűén 
mutatták meg a cionista gondolat eleven való­
ságát és a szervezet elpusztíthatatlan életét. Ez 
a gondolat vezesse önöket és adjon erőt a 
további küzdelmekhez.

A hajnal első sugarai derengtek már, 
amikor a tizenharmadik cionista kongresszus, 
amely a „nehéz kongresszus“ nevet fogja majd 
viselni, a Hatikva hangjai mellett végétért. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦ ♦♦♦**♦ ♦<>♦ *<-+

— Az Uj Kelet roshusanai szama. H,os- 
basánára, a zsidó üjesztendöre, az Uj Kelet ünnepi 
számot ad. A roshasanai Uj Kelet a rendesnél két­
szerié nagyobb példányszám ban fog megj. lenni s 
gazdag, változatos tartalmával kimagasló esemény 
lesz az erdélyi sajtó életében. Az irodaim; és tudo­
mányos rész mellett az ünnepi szám értekét köz- 
gazdasági rovata is nagyban fogja emelni, amely 
Erdély minden jelentősebb ipari és kereskedelmi 
vállalatának közleményeit fogja hozni. Tekintettel 
arra, bogy az Uj Kelet ünnepi száma nagy terje­
delemben fog megjelenni, melyre a kiadóhivatal 
hatalmas hirdetési akciót indít, jó lesz, ha az Uj 
Kelet kereskedő és iparos olvasói máris igyeksze­
nek hirdetéseiket elhelyezni, nehogy kimaradjanak 
a reprezentatív rushasánai számból.

Görögországban m^álltaka von a tok^
Általános 'VáslaMÓnoket. Valutaapekuléoló Athénben

M "f“tg. 22 Az Uj I
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proklamálása következtében a kormán^

elrendelte a munkásszervezetek feloszla­
tását és a munkásvezérek haditörvény 

szék elé állítását.
A miinkásszervezetek egyesületi házait be­
zárták, irattáraikat lefoglalták, pénzkészletüket, 
bankbetétjeiket elkobozták és a Nemzeti Bank­
nál letétbe "helyezték. A tengeri és a száraz­
földi közlekedés az általános sztrájk miatt 
teljesen megakadt. A fővárosban aránylag 
nyugalom van, a vidék azonban egészen a

a munkásmozgalom letörésére.
A görög távirati ügynökség hivatalos je­

lentése szerint Zaimis miniszterelnök folytatja 
koalíciós kísérleteit. Egyelőre tizenötnapi ha­
táridőt kér kormánya megalakítására. Ezzel a 
politikai válság ismét kitolódott.

A válságot a legtöbben valutaspekulá- 
dóra használják fel.

A tőzsdén óriási értékek cserélnek gazdát. A 
forradalmi kormány szigorú intézkedéseket ké­
szül életbeléptetni a spekulánsokkal szemben.

Palesztína-kíiilítás a cionista konferencián
Külföldi vendégek Temesváron

országrészben erősen készülődnék a konteren- 
Alig lesz Erdélyben nagyobb zsidó{Kolozsvár, augusztus 22. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Nemcsak tárgysorozata miatt lesz Erdély 
legjelentősebb zsidó konferenciája a temesvári 
cionista konferencia, de külsőségében is felül fogja 
múlni a három eddigit. Már hetek óta folynak a 
nagyarányú előkészületek a reprezentatív jellegű 
konferenciára, melyen a legnagyobb külföldi zsidó 
testületek fogják magukat képviseltetni. A külön­
böző művészeti és sportünnepségek, valamint a 
konferencia egyéb impozáns külsőségeinek pj.og- 
ramját most dolgozza ki a rendezöbizottság.

A konferenciának talán legérdekesebb ven­
dége Tisbi, a Jeruzsálemben székelő palesztina. 
végrehajtóbizottság kereskedelmi és iparügyi osztá-1 
lyának főnöke lesz. Aránylag még egészen fiatal 
ember, de nemcsak gyakorlati, hanem elméleti 
szempontból is kiváló közgazdasági szaktudós. Tisbi 
programjába vette, hogy egyrészt az európai zsidó 
kereskedők és iparosok érdeklődését fogja Palesz­
tina alapítási lehetőségeire felhívni, másrészt fel­
kelti a figyelmet a palesztinai exportcikkek iránt 
az európai piacokon. Már tavasszal résztvett a prá­
gai minta vásáron, ahol külön pavi Ilonban ki állí­
totta Palesztina mezőgazdasági, ipari és kereske­
delmi termékeit. A kiállítás nyugateurópai keres­
kedőkörökben is méltó feltűnést keltett.

Most kisebb, de annál precízebb és értékesebb 
gyűjteménnyel fog lejönni Temesvárra, hogy Erdély 
zsidó ipari és kereskedői köreiben érdeklődést 
keltsen Palesztina fejlődő közgazdasági élete iránt.
A szakszerűen osztályozott gyűjtemény Palesztina 
egész iparát, keresaedelmét és mezőgazdaságát 
adja dióhéjban, kühnes tekintettel a mezőgazdasági 
iparra. A felbecsülhetetlen lehetőségeket nyújtó 
palesztinai ipar termekéiből Tisbi gyűjteménye 
bemutatja az ottani gyárak mindent éle termékeit, 
így textilárut, bőrárut, piperecikkeket, építő­
anyagokat (márvány, mészkő, szilikát, stb.); a 
mezőgazdaságot csupa exportáru képviseli : man­
dula, narancs, datolya, szőlő, bor, olajbogyó, búza 
és speciális palesztinai gabonafélék. Legértékeseb­
bek azonban azok a táblázatok, modellek, terv- 
rajzok és adatok, melyek a Palesztinában létesíthető 
ipari és más gazdasági vállalatodra vonatkoznak. 
Szigorú üzleti Számítások, a kereslet és kínálat 
pontos ismertetése, az ottani piac helyzetének nagy 
szakértelemmel összeállított grafikonja, a nyers­
anyagok precíz és sza«szerű vegjd ismertetése és 
természetbeni bemutatása alkatjak Tisbi kiállítá­
sának legjelentősebb reizet. Biztosra vesszük, hogy 
Erdély ipari és kereskedelmi köreiben nepa fog 
hatás nélkül maradni a temesvári konferencia Pa- 
lesztina-kiállitása, mely sok iniciatvat fog bele­
vonni az épülő v.szág nekilendülő közgazdasági 
eleteoe.,

A vendégek között van Israel Cohen az 
ismertnevü író és a spanyol zsidóság reprezentáns 
vezéralakja, aki a londoni exekutive képviselete- ! 
ben jön le a konferenciára. Az ifjúsági konferencia j 
vendége lesz E win Schwarz a zsidó ifjúsági 
egyesületek vilá 'szövetségének (Kartell Jüdischer 
Verbände) elnöke U vezette a karls^adi kon­
gresszus mellett ülésező ifi sági világkongresszust 
is, melynek határozatán cl a. ifjúsági világszövet­
ség székhelyét Berlinből Becsbe tettek at ' Azon­
kívül részvételüket bejelentették a csehszlovák, 
osztrák, jugoszláv, valamint az ókirályságbeli, bu­
kovinai és beszarábiai cionista szervezetek ig. 

i Érthető tehat ezekatáa, hogy az egész

ciára. .—0 ---- — . ^ ,
helység, amely nem fogja magát képviseltetni 
a konferencián. Legújabban a következő vá­
lasztási eredményekről jött értesítés az Er­
délyi Zsidó Nemzeti Szövetség központi iro- 
dájához:

Nagyszeben delegátusai: Felter Alfréd, 
Grvünberger József, Grünfeld Mór, Lukács 
Aladár, dr. Mátyás Lázár, Rieger Arthur és 
Rosenthal József. Pótdelegátusok: dr. Antal 
Sándor, dr. Éliás Mór és Holländer Bernát. 
Sziiágysomlyön delegátusokká lettek : Rotschild 
Jenő, Pollák Vilmos, Gombos Lipót (Temes­
vár), dr. Blank Illés és Winkler Janka (Ko­
lozsvár), Abrahám Sándor (Szilágysomlyó). 
Pótdelegátusok : Rendes Izidorné, Mózes Char­
lotte és Dreikurs Rózsi (Kolozsvár).

Zilahi delegátusok: Grün János (Temesvár), 
Temer Jakab, Kari Emánuel, Margulies Amália. 
Pótdelegátusok; Schwartz Simon. Hadinger Ede, 
Dávid Simon, dr. Margulies Ede (Zilah).
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A diákmozgalom kritikája
Irta (ír, Jaotob Jaoobozfci
a kolozsvári egyetem prorektora

ŰBefejesö k#dem*nyj
Mi lehetett a lefolyt egyetemi tüntetések 

eredöoka ?
Antiszemita zavargások már H7.ám t»l an 

voltak nálunk, de az egyetemet eddigelé soha­
sem érintették. Viszont sohasem volt evidens az 
a hirtelen támadt egyenlőtlenség a román és 
idegen elemek, különösen a zsidókkal szemben, 
mint éppen manapság. De ez a helyzet már 
három éve tart így és nem rosszabbodott azóta. 
Tehát?

Harmincöt évvel ezelőtt Budapesten is 
voltak antiszemita egyetemi zavargások, még­
pedig éppen ugyancsak a hullakérdés miatt. A 
román hadseregnek Magyarországból való ki­
vonulása után is zsidóellenes mozgalmak kelet­
keztek a budapesti és debreceni egyetemeken. 
Azok legfőbb módszere az volt, megtiltották a 
zsidóknak az előadások látogatását ée a nnme- 
rasz klauzus követelése. Formálisan életbe is 
léptették a numerusz klauzuszt, de oeak Buda­
pesten. Valójában a zsidók ugyanabban a .hely­
zetben vannak, mint azelőtt. Nem is oly régen, 
1923. januárjában, a kolozsvári magyar sajtó 
cikkeket hozott a szegedi (a volt kolozsvári 
magyar) egyetemről * abban Jaucsó volt ko­
lozsvári professzornak a következő nyilatkozatát 
közölték a numerusz klauzuszról: „Az erdélyi 
zsidóvallásu diákok, akik a kolozsvári egyete­
men kezdték tanulmányaikat, minden korláto­
zás nélkül beiratkozhatnak nálunk.“ Ezzel már 
jól meg is van határozva a magyarok által 
szemelőtt tartott cél: egyfelől támogatják a 
zavargásokat nálunk, de ugyanakkor magukhoz 
csábítgatják át a zsidókat.

1922. november elején antiszemita jellegű 
mozgalom indult meg a prágai német egyete­
men. A zavargást kát Bajorországból jött ügy­
nökök szervezték meg. A cseh kormány azon­
nal a német egyetem végleges bezárásával fe­
nyegetőzött, a diákok erre bocsánatot kértek 
k helyre állott a rend, miután a nemet agitá­
torokat kiutasították.

November 15-ike körül a bécsi egyetemen 
törtek ki anth'zemita zavargások. Ennek a moz­
galomnak az Oka az volt, hogy egy zsidó diák 
állítólag megsértette a német hallgatókat A 
német diákság azt követelte, hogy a zsidó hall­
gató kérjen bocsánatot, a „Judaeo“-egyesulet 
azonban, amelynek egyik tagja volt a sértő fiél, 
nem ment bele ebbe. A zsidó diák mégis bo-

Don Pliníus
— Nyári történet —

Irta Szabó Imre
— Most már meglesz a jövőm — morogta 

elég hallhatóan Bünem Reich, a község sze­
génye — ha Halleit mondhatok, a paraszt hi­
telbe adja a bárány bort?

A papnak riposztoznia kellett volna és 
már intett a mutatóujjával, amikor egy kis fiú 
lelkendezve hozta a hirt, hogy elszabadult a 
tigris. Hiszen nem szabadult el, két markos 
cirkusz-ember eltéphetetlen kőtélen fogta, de 
gyerek is rossz hirt túlozva, jó hirt mérsékelve 
ad tovább. Ez már eredendő természetünk.

— Bezárni a kaput! — rendelkezett Ber- 
celler Lajos, az öreg Máj er ifjabb fia: a csa­
lád esze és erélye.

Bezárták a kaput. A zsidók kijöttek a 
templomi előcsarnokból az udvarra és körbe 
állottak tanácskozni. Akik nem laktak a ház­
ban, családjuk miatt aggódtak, de a rabbi 
megvigasztalta őket: mindenkinek van annyi 
magának való esze, hogy ne jusson bele a 
tigris torkába.

Senki nem rohant a tigris torkába. A hit­
község is beszüntette az udvaron való tanács­
kozást, az utcai szobába mentek, ahonnan a 
behúzott ablakredök résein nézték a tigris sé­
táját. A városházánál a bestia letért az orezág- 
ptrol és az adóhivatal előtt a gyalogjárón 
igyekezett célja faié. A keskeny járdán elől 

a tigris, utána a két cirkuszi profé*. As 
állat vezette az embereket.

oa&natot kért, bár sem kielégítő formában, de 
a Jndaeo nem azonosította magát vele. Erre a 
német Burschenschaftok párbajra hívták ki a 
Judaeát, amely vivóegyesület is. De a Judaea 
visszautasította a provoaálást, mire Béos egész 
német diáksága arra kérte a rektort, hogy dor­
gálja meg a zsidókat. A rektorátus azonban 
semleges maradt. A német diákok ekkor szoli­
daritást vállaltak és most már követelték, hogy 
a Judaeát, mely az összes bécsi főiskolák zsidó 
hallgatóit foglalja magában, intsék meg. A rek­
torok értekezlete dr. Diener elnöklete alatt 1922. 
november 28-án el is határozta a zsidó egye­
sület nyilvános megdorgálását.

A konfliktus ezzel végétért volna, ha a 
zsidó diákok nem tiltakoznak a rektokok hatá­
rozata ellen és nem feiebbeztek volna az egye­
temi szenátushoz, amelytől a rektorok határo­
zatának hatálytalanítását kérték. Ennek követ­
keztében a német diákok tüntetést rendeztek 
és eltávolították a zsidókat az előadásokról. 
De nem elégedtek meg ennyivel, hanem a sze­
nátushoz fordultak és a következő három pont 
teljesítését kérték:

1 Numerusz klauzusz a zsidó hallgatókra.
2. Numerusz klauzusz a zsidó assziszten­

sekre és előadókra.
3. Az egyetemen és minden más főisko­

lában akadémiai (rektori, dékáni, kvesztori) 
hivatal1 csakis ária eredetű tanárok viselhessenek.

Mindezekre a szenátus 1922. december 
kilencediki és a huszadik! hirdetményében vá­
laszolt. December kilencediki közleményében 
a szenátus jóváhagyta a rektorok határozatát, 
egyben visszautasította a zsidó diákságnak az 
egyetemi szenátussal szemben tanúsított eljárá­
sát és hangját, a német hallgatók memorandu­
mát pedig speciális bizottságnak adta ki. De­
cember húszadikán a bécsi egyetem szenátusa a 
következő hirdetményt tette közzé :

„Az akadémiai szenátus 1922. december 
9-én tartott ülésében az alábbi határozatot 
találta szükségesnek kimondani:

A német diákság képvis lói által 1922 
november 27-én átadott memorandumba n 
foglalt kívánságok már csak azért sem képez­
hetik tanácskozások tárgyát az akadni iái sze­
nátusban, mert tartalmuk ellenkezik az érvény­
ben levő törvények határozmányaival.

A német diákságnak az a törekvése,

a; oHai
hogy a béosi egyetem német jellegét meg 
kell »őrizni, a legnagyobb megértésre talál az 
akadémiai szenátus részéről.

.Az akadémiai szenátus tudatában van 
annak, hogy a külföldi a beözönlött népele­
meknek az osztrák egyesületekbe és belföldi 
testületekbe való válogatásnélküli felvétele 
a mi egyetemünk nemzeti jellegét is kikezdte.

Az akadémiai hatóságok dolga lesz ha­
táskörükben olyan rendszabályokat foganato­
sítani, melyek megfelelőek arra, hogy az olyan 
idegeneket, akiknek műveltségi foka nem 
felel meg a bécsi egyetem nívójának, távol­
tarthassák onnan“.

E hirdetmény közzététele után teljesen 
helyreállott a rend s az egyetemi előadások 
nyugodtan folytatódtak.

A mi országunkban az első incidensek 
november vége felé fordultak elő Jasiban a 
hullakérdés miatt. December ötödikén történt 
az első összeütközés Kolozsváron az orvosi kar 
első évfolyamán ugyancsak a hulla-ügy körül. 
A mozgalom további lefolyása elég ismeretes. 
Az impulzus külföldről jött s nálunk előkészí­
tett talmira talált annak az antiszemita ági tátié­
nak a révén, mely már évek óta végbemegy 
Jasiban. Ez az agitáció 1922-ben még intenzi­
vebb, htt s részben külső ösztönzésre, részben 
pedig belföldi politikai érdekekből és bizonyos 
személyi aspirációk elterjesztették, hirdették, 
általánosították és szélsőségbe vitték. S ezért 
volt olyan erőszakos és állhatatos s ezért ala­
kult át oly hirtelen forradalmi jellegű politikai 
mozgalommá. Meri ms már a diákmozgalom 
politikai formát oltott, bár lehet, hogy ez csak 
átmeneti jellegű s nemsokára, vagy később igazi 
alakját veszi föl. De jelenleg a mozgalomnak 
nagyon kevés köze van az egyetemhez és egyre 
jobban nyilvánul meg kívül az egyetemen, 
bizonyos célokkal, amelyekkel még nem va­
gyunk egészen tisztában. ,

Ezek a megállapító sok természetesen nem 
jelentik azt, hogy figyelmen kívül hagyjuk a 
mozgalom egyetemi oldalát és ne ismerjünk fel 
olyan körülményeket, amelyeknek nemcsak pil­
lanatnyi értékük van, hanem figyelmeztetésül 
szolgálnak a jövőre is. Abból, amit Kolozsváron 
és méginkébb, amit a többi egyetemen tapasz­
taltunk, nagyon jól meg lehet állapítani, hogy 
az őslakó román elem a legteljesebb kulturális 
krízisben van s ez a válság akuttá vált az ország 
megnagyobbodásával és a nálunknál sokkal job­
ban felkészült népretegek összekerülésével. Most, 
hogy a mindenfoku oktatás reformja küszöbén 
állunk, a probléma teljes erejével ránkneheze­
dik. Az ország kulturális jövője attól függ, ho-

A városháza kapuja elnyelte a tigrist és 
társait; nehány perc múltán azonban ismét 
kijöttek, ezúttal az egyik cirkuszi herold az 
Andris által lefoglalt lovat már kaniárszárou 
fogta.

Most, hogy az emberek tisztában voltak 
a tigris céljaival, kimerészkedtek az utcára és 
szorongó szívvel, fanyar, egymást bátorító mo­
sollyal nézték a bestia és a cirkuszié lompos, 
álmos sétáját.

az atléta, aki pórázon tartotta a tigrist 
és kantárszáron a lovat, a piac közepén átadta 
a kötelet társának, ö maga pedig trappban sie­
tett a lóval a sátorba.

Most már élvezni kezdték a tigrist. Rossz 
vicceket pattintottak el róla, milyen jó, hogy 
nem a Góbi sivatagban találkozik az ember 
ilyen bestiával, milyen ló, hogy kijött, az em­
ber megspórolta a belépti dijat. Tejberizsen 
hizlalt vadállat ez, mondta valaki, mire a má­
sik visszaadta: r

— Dehogy van meghízva! Szódavízen 
soványitották szegényt.

Lesajnálták.
Am a másik percben a nézők szive meg­

dobbant és hideg vorejték gyöngyözött" ki a 
homlokokra.

A tigris elkanyarodott a sátor irányából 
és maga után cipelve a cirkuszi embert, Eichen- 
v/aldék boltja felé tartott és a félig nyitott 
boltajíón — macskahátát kecsesen meghuüá-
moxtatva — gyorsan bestidott. A cirkuszi em­
ber utána.

Vérfagyasztó sikoly hasadt ki a házból.

Odarohanni, harcra kelni a bestiával ? 
Biztos halál. Kétségbeesetten várni és lesni — 
gyávaság. Bercelier Majerné, aki a vasrácsos 
ablakon nézte a jelenetet, elájult. Elnémult 
minden ellenségeskedés, minden családi és hit­
községi viszály szertefoszlott. Bercelier Majer 
elhatározta, hogy másnap beolvasztja községét 
Eichenwald községébe és harmadnap Eichen­
wald nyitott sírja előtt mellét verdesve fog 
bocsánatot kérni a széjjeltépett halottól.

Biztosra vette, hogv most emberhúst 
1 kmározik a tigris.

Azonban mégis megvillant benne egy 
jámbor reménység. Ajánlotta a gyülekezetnek, 
mennének be zsoltárt mondani az Eichenwald 
család életéért, Az „ellenséges“ hitközségből 
többen ott voltak akkor a Bercelier ház előtt, 
A kántor is a hangvillával. Itt már kész volt 
a béke, odaállították a modem kántort az elö- 
imádkozó helyére és síró baritonján kezdte:

„Üdv a férfinak, ki nem jár a gono­
szok tanácsába és bűnösök utján nem halad 
és bizony nem telepszik gúnyolódok lócájára.“ 

Bubánatos orrhangján visszarecitált az 
ortodoxok rabbija:

„Hanem csak isten tanításában min­
den kívánsága és Tóráján gondolkozik nap­
pal és éjjelen.“

A hangvillás kántor és a pajeszos, sza­
kállas ortodox pap között megszűnt minden 
valláserkölcsi különbség, közel voltak egymás­
hoz, a zsoltár went igéi égtok bennük, isiié 
életeket kellett megmenteni Sereetiar Majer; 

8 vezeklő fájdalommal gondolt sógorára és ami-
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ben van, azzal lehet magyarázni, hogy ez az 
elem inferioritásban van azokon az országrésze­
ken, ahonnan az egyetemi diákság kikerül. Az 
elidegenedett városok, a rósz gazdaság helyet, 
redukált intelligens osztály, román polgárosztály 
hiánya a csatolt részeken és az általános kultu­
rális deficit idézték elő a románok fokozott ki­
sebbségét az egyetemen.

Ezeknok a viszonyoknak a megváltoztatása 
nem történhet máról-holnapra. Az egyetlen he­
lyes megoldás az volna, hogy a tanulást minél

1 o vieo-xr ronrsím

A prágai Altneuschul
Hatemeletes paloták köröskörül. A Moldva 

felé bekerített kis park, ez frissíti az Altn
schul ódonságát. Nemrégiben restaroalt^
templomot, félig az »Ham költségén. Pontoon 
száznyolcvanezer koronával járult a koztáraaság 
kormánva a munkálatokhoz,- a hitközségnek 
szintén - ennyijébe került, hogy ,az omladozó 
templom megmaradjon az utoaor szám a.

A lépcső fölött köbe vesve, régi stilü he 
bér betűkből adják mindenkinek tudtára, mikor 
hozatott rendbe a templom külső részé, e sza-
vakkal:

tömegek szamara, o , ,
tatásunk majdnem kizárólag a városiaké s így 
hozzáférhetetlen a falusi románnak, akit nem 
tudunk a városba hívni, meg kell változtatnunk 
az eddigi szokást és a középiskoládat kell ki- 
vigyük a vidékre. Minél erősebben kell a kö­
zépiskolai oktatást begyökerezni a román nag\ 
tömegbe és adjuk meg a román parasztnak a 
lehetőséget, hogy értékesíthesse azokat az ener­
giákat, melyek benne szunnyadnak. Az a nehány 
középiskolánk, amely a falusi központokban 
volt, fényesen igazolta ennek a megoldásnak az 
értékességét. Adjunk alkalmat a földmives fiá­
nak, hogy látogathassa ezeket a líceumokat s 
azoknak^ akik elvégezték már, tegyük lehetővé, 
hogy járhassanak az egyetemre.

Az egyetemek szervezését oly módon kell 
végrehajtani, hogy a kultúra mellett ezek az 
intézmények egészséges nevelést is adhassanak, 
ami mindeddig teljes egészében nem történt 
meg. Egész tanrendszerünknek nemzetinek, sű­
rítettnek és intenzívnek kell lennie. Elkerül­
hetetlenül szükségünk van arra. hogy, minden 
áldozatot meghozzunk tanulási lehetőség minél 
nagyobb terjedelmére.

Legfőbb ideje már, hogy kivonjuk az 
iskolát mindtn politikai elfogultságból s. hogy 
mindazok, akik igazán románul éreznek, mielőbb 
tanulmányozni kezdjék a román kuLnra im­
perativ bajait és programot dolgozzanak ki 3gy 
egészséges és minél tökeleteseb o kuitura meg­
teremtésére, olyan programot, amelyet min­
denki mindnn politikai elfogultság nélkül, 
kitartással igyekezzen megvalósítani. De az, 
hogy az eddigi irányelveket és rendszereket 
minden évben és minden miniszter alatt meg­
változtatják, azt je enti, hogy nem fogunk sem- 
mitsem épitem, sőt azt a kevés meglevőt is le­
romboljuk.

»is rmií'rn nnr-n mo »inni 
rounoré ni3i3n nie-s npian neipc 

p-t? "I hm?
A túlsó oldalon alig észrevehetőn szerény- 

kedik a női csarnok bejárata fölött a fölirás:
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Történeti ízlést és etilusérzéket árul el a 
bejárat fölé emelt csonka régi köfaragáa: egy 
hatszög, Dávid jelvénye, benne a svédsapka: 
„die Schwedenkappe“, amelynek sok n\ oma
van a templomban ia, ,

Hét-nyolc lépést megy le az ember, ré-
o-ente igy építették a zsinagógákat a zsoltari 
mondás alapján (Mélységekből hívlak, o örökké­
való). Az előcsarnokból világos tolyoso vezet a 
vastag fallal elkülönített női rész felé. A faiban 
kupszerü bemélyedések, mint löréaek a régi va­
rakban, kis ablakok, ez minden, amivel a nők 
a nvilvános istentiszteletbe bekapcsolódnak.

v A nehéz középkori kilincsekkel és vas­
pántokkal díszített tölgyfán)tó megnyílik és 
két-három lépcsőn leereszkedve a régi goukaval 
épített magas boltívek alá jut az ember. A he- 
takombaazerü templom falait a hagyomány sze­
rint csak ezerháromszázban emelték az utca 
szintjére és innen a templom elnevezése — 
régi uj: alt neu. _

Ami mindjárt szembeötlik, a hosszú feitete- 
sárgára festett farudakra szerelt keskenyedő é' 
szögben végződő vörös selyemzászló,, amelynek 
arany felírásából csak az isten név látható jól. 
Fellegek között középen Dávid-pajzs, efölött a 
7S"1*!»4' néhány első szava, fölötte és alatta
sürü héber szöveg.

Minden oldalról fény esik, jóságos, egyén­

kor a pap hangosan elmondta az imát és abuan 
Léb Eichenwald nevét, reb Majcr olyant só­
hajtott. hogy az íyaádkozóknak Könny gyű it a 
szemükbe. *

Azalatt mi történt ?
Amikor a tigris i eHpett a boltba, a cse­

léd, aki éppen ocsut szedett marékba a galam­
boknak, nagyot visit«, tt, aztán ájul tan e terű t z 
Eichenwald Laura kis sszonv a kiáltásra be­
futott az üzletbe, ahol akkor a tigris két mellső 
lábával a pultra tehénkedett, müfe e már 'a 
nyaka mögött lógott. Don Plinius izzadt, ványaüt 
arca mulatságosan meredt ki a tigrisbörböl.

— Ha istent ismer, drága kisasszony, 
hozzon nekem egy pohár friss vizet, mert ül­
epedem !

A szép és kedves leány kac gva telj es­
tette a tigris kérését, hozott egy pohár vizei a 
kísérőinek is.

—« Csókolom a finom kis kezét — hálál­
kodott a komédiás — csak kérem, ne áruljon 
el, amíg a társulat minden pereputtyostól k .».t 
nem iesz a városból. Jó ünnepeket, drág, 
-zép kisasszony !

Don Plin’us magára huzra a tigrisfejet, 
visszament a bódéba és egy óra alatt a sátc 
megint a szork -csín volt. A trupp, a vissza­
hódított lóval együtt eivonult Vi.sk tele.

*
Sürü ra:okban mentek a ?s-dók — or­

todoxok és másfélé* — az Eichenwald házba 
ahol akkor a cseléd egy kis ^dörzsölés után
cgár magához tért és Eichenwald mama, aki a

nagy esetet boldogan ataiudta, szinten föl 
ébredt. A kisasszony ép és egészséges volt.

Csak az öreg Eichenwald nem vo.t lát­
ható.

A csöndes, finom Bercellerné a szivéhez 
kapott. '

Eichenwald Laura pedig gyöngéden át­
ölelte.

— Nincs semmi baj. Apus áthajtatott 
M.kólára. Nemsokára itthon kell lennie.

Porgomoly jelezte az Ipolyliidon Eichen­
wald apus visszajöttél. A határ megállóit a 
ház előtt, amelyből csöndes dühvei vonultak 
iii az ortodoxok.

Hogyne. Az öreg 
napján — azon porosán, 
zott inkább kedélyesen, 
köszöntött:

— Güt sabesz !
A hitközség nem forrott egybe. Pünköds 

drága, verőfényes napjain mindegyik külön a 
maga istenházaban énekelte ujjongva a Haliéit, 
mert akkor még azt hitték, hogy a Mindenható 
ángy veszedelmet háiitott el a fejükről.

Senki azonban úgy nem örült, mint Ber- 
celler néni, akinek a tigris alkalmat adott, 
hosy meglátogassa a nővérét és megölelhesse a 
kedve' Eichenwald leányt. Titokban nagy 
rózsacsokrot külaott neki.

Amikor pedig kitudódott Don Plinius 
avaszsá a. a két hitközség még jobban el­

szigetelődött egjunástól.
Most már nemcsak a kántor hangvillája 

’ miatt. Vége.

- szombat szentség es 
szivarral a fogai kö­
mmt gúnnyal, oda

letesen elosztott világosság a zászló aranjfcmzé- 
seire. Persze a vezető nem mulatja el meg. 
magyarázni a zászló fontosságát. Hogy ezt kap. 
ták ajándékba a zsidó fiuk, amiért 1648-ban a 
Károly-hid mellett megrohamozták a svédeket.

-- No nem egészen igyállaz ügy — 
jegyeztem meg, A zászlót a zsidók 13 í-ben 
kapták valami szabadalomképen V. K^rolytól.
A naey rohamozáa azonban valamikor lo4o-ban 
történhetett, amikor a zászló majdnem három­
száz éves volt már.

«Gúnyosan nevetett az öreg errs az ellen- 
vctésro •

Rendben van, de akkor tessék meg­
mondani mit csinál a svéd sapka a Dávid- 
pajzs közepén. És mit keres a rézbőlvaló másik 
svéd sapka a rnd legtetején? A rézsapka bizo­
nyítja csak igazán, hogy a zászlót a svédektől
zsákmányoltuk.

__ Persze sapkástól, zsidó felirásostól zsák­
mányoltuk ! Sie waren gerade dabei — jegyezte 
meg egy szlovenszkói zsidó, akiről látszott, hogy 
nem szeret adni. Igazat sem.

Nem engedtem elfajulni a vitát és meg­
mondtam, amit épen akkoriban olvastam Jehuda 
Léb ben Josua fa*ónikájából, hogy a zsidók e 
zászló alatt vonultak fel ünnepélyes menetben 
a vesztfáliai béke után Prága felszabadítása 
örömére. Jó okuk volt az ünneplésre, mert 
együtt szenvedtek, együtt harcoltak a császá­
riakkal. A Colloredo és Conti csapatok parancs­
noka zsidó utján kéretett a császártól felszaba­
dító sereget. Erdőkön, ismeretlen utakon vezette 
6 zsidó a katonákat, akiknek Prága akkoriban 
felszabadítását köszönhette.

Az öregnek be kellett látnia, hogy ezen 
a ponton fogyatékos a tudománya és amikor 
megmagyaráztuk, hogy a sapkát csak később 
rajzolták, illetve szerelték a zászlóra, ezt a tényt 
kelletlenül tudomásul vette.

— Pedig én mindenkinek azt mondtam,
__ meutegetődzött — hogy a rózsapka Dávid
királyunk házisapkája volt.

— Akkor — szólt kemény milíciával a 
szlovák zsidó — tegyen közzé a lapokban egy 
hirt és tudassa mindenkivel, akit félrevezetett, 
hogjr e sapka nem azonos Dávid király házi 
sapkájával. Nicht identisch, versehen Sic!

*
öt magas lépcsőn felment a frigvszekrény- 

hez, de itt már abbahagyta a históriai magva- 
rázgatást, kinyitotta a vastag, szikrázóin ezüs­
tös antik acélajtót és megmutatta a huszonkét 
kisebb-nagyobb bíborba, aranyhímzésű brokátba 

I öltözött Tóra-pergamentet.
— Egykor — mondta buzgalommal — 

itt volt elhelyezve az a két tóratekercs is, amit 
192 L -ben a zsidó községházába benyomult reak­
ciós ifjúság ezéjjeltépett. a tórákat a régi teme­
tőben temettük el.

Megindultam beszélt erről az élményről, a 
szemei könnyeztek és amikor felvezetett a ma­
gas vasráccsal körülkerített almemorra, alig tudta 
folytatni:

— 1389-ben, husvét első nap)án itt gyil­
kolták le százötvennégy ártatlan testvérünket. 
Ezt ne tessék vitatni — kérlelt az öreg * aki 
a gyászban sem felejtette el, mivel tartozik a 
tudománynak. Ez tény, erről egy könyörgő 
szelichát mondanak minden vallásos Községben 
a nagy ünnepeken.

a régi csüngd rézkandellábereken meg 
rajta a habsburgi sas. De ez nyugodtan marad­
hat. A művészet ezen a ponton győzedelmeske­
dett a politikán és aki a Masaryk-pályaudvarroí 
jön és megcsodálta a csodálatos löportornyot és 
mellette a vigadót, ha hátrafordul, újból cso­
dá,kozhatik. A vámház frontjának csúcsán az 
ágaskodó cseh oroszlán helyett az osztrák sas 
aránylik. Ha jól emlékszem, a Thein-tempLm 
magas feh-r boltozatán is ott hagyták a cseh 
címer mellett az - osztrákot, sőt régmúlt idők 
emlékére a magyar pajzscimert is.

Legnagyobb tisztelet adatik az Altneu- 
schulban5 rabbi Juda Löwnek, akinek gótikus, 
magastámláju székében halála óta nem ült rab­
binus. Sem Éliás Spira. sem Ezekiel Landau,

sem
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iem Rapoporfc, sem pedig a prágaiak mostani 
kiváló papja: dr. Bródy.

Az AJtneuschul befogadó képessége nem 
nagy. Százhuszonöt, főként a fal mentén sora­
kozó ülőhely van a templomban, előttük moz­
gatható imaállványok, de a nagy ünnepeken 
négyszer ennyien jönnek ide. Mondják, & kivilá­
gított ősi templom fehér -taláros imádkozóival 
döbbenetes, felejthetetlen benyomást tesznek az 
emberre. Azonban csak a nagy ünnepeken le­
het ez igy: mert sabb&t naohmu délelőttjén 
csak kínnal lehetett & nyilvános imáhoa rztlk- 
séges tiz embert összehozni. Három férfit latiam 
az első sorokban, cilinderrel, nagy imakendő­
ben, akik buzgón imádkoztak és akikről látszott* 
hogy autochtonok. Ezek mindenesetre elmond­
ták a muszaf-imát e szombatra szerzett prágai 
szelichával együtt, nem törődve a minjánnal.

A samesz megismert. Nagyon megőrült, 
megyeregette a villámát, mert hogy olyan jó 
zsidó vagyok és bejöttem imádkozni. Megma­
gyarázta, hogy a frigyszekrény fölött a gótikus 
háromszögben a kőből stilizált fának tizenkét 
ága a zsidó náp tizenkét törzsét jelenti. Össze­
olvastuk. A törzsből tizennyolc ág jött ki.

— Látja — szólt fölényesen ‘— azok a 
hanyag művészek! Tizenkettő helyett hattal 
többet csináltak. Máraz ókorban is ilyen hebe­
hurgyák voltak.

Istentisztelet volt, nem lehetett hangosan 
mulatni. Kimenet velem jött a jó öreg és figyel­
meztetett az ajtó mellett levő beépített per- 
«•lyre. X'2tt — ez a négy betű volt a falba 
vésve a persely fölött.

— Soha senki még nem derítette fel a 
négy kabbalisztikus betűnek az értelmét —súgta 
rejtelmesen. A nagy Löw rabbi íratta ide.

Kicsit gondolkoztam.
Most már én veregettem vállon a sameszt, 

mert megvolt a -nagy rejtély nyitja.
— A négy betű értelme — mondottam

♦éjit nnö' isos rne
Nem jött zavarba. Kissé bosszúsan je­

gyezte meg:
— Hiszen, ha kissé gondolkozom, ón is 

rá;övők, de szombaton nem végzek semmiféle 
munkát. Azt hiszem, azzal is vétettem, hogy 
önnek itt magvarázgattam.

Igazat adtam neki és jóbsrátokként vál­
tunk el egymástól.

Szabó fmre
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A zsidó tőke Palesztinában
(Jeruzsálem, aus.. 14. Az Uj Kelet tud.) A 

telavivi „Haarec“ kimutatást közöl arról, milyen 
tökét fektettek be a zsidók az ország gazdasági be­
rendezkedéseibe 1921 októberétől 1822 szeptem­
beréig. A kimutatás ezeket az adatokat tartalmazza:

Háború mérgező gázokkal és bacillasokkal
A népszövetség Informálódik s tudósoknál egy Ilyen háború eshetőségéről

Oenf, augusztus 22. Az Uj Kelet tudósító­
jától) A népszövetség legutóbb olyan kérdéssel 
fordult a világ legnagyobb vegyészeihez és bakte­
riológusaihoz, amely egy borzalmas lehetőség ár­
nyékát veti előre. A kérdés arra vonatkozik, mi­
lyen kárral járna emberekre, állatokra, növényekre 
és emberi produktumokra egy mérgező anyagok­
kal és fertőző} bacillasokkal lefolytatandó háború. 
A« a tény, hogy a népszövetség erre nézve sür­
gősen kikéri a tudósok véleményét, arra enged 
következtetni, hogy itt korántsem merő hipoté­
zisről, hanem titkos készülődésekről van szó.

A tudósok, akikhez a népszövetség a kör­
kérdést intézte, a kővetkezők: sir Wright (An­
glia), Bordet tanár (Belgium), Bertrand és Mayer

tanárok (Franciaország),’ Pfeiffer és Nerust taná­
rok (Németország), Angeli és Paterno tanárok 
(Olaszország), W. H. Wellsh (Egyesült-Államok).

A kérdés a következőképen van megszöve­
gezve:

„Kérjük a lehető legpontosabb megállapítá­
sát azoknak a hatásoknak, amelyeket az emberi, 
állati és növényi életre, valamint a létező emberi 
produktumokra 1. a kémiai háború gázokkal, mér­
gező anyagokkal, büzbombákkal és 2. a bakterio­
lógiai háború fertőző bacillusokkal és mikrobákkal 
gyakorol.64

A népszövetség már szétküldte a kérdőíveket 
és legközelebbre várja a válaszokat. Ezek fogják a 
jövő háborúját eldönteni.

Radios Angliában előadásokat tart 
a horvát kérdésről

Riadalom Bstgródban Radios külföldi útja miatt• Angol útlevéllel menekült 
Radios» UJabb hírek szerint áthajózott Amerikába

Nemzeti és jótékonysági intézmények:
Cionista vezetőség * 483.000 font sterling
Keren Kajemeth le Israel 200.000 ff
Jelzálogbank 60.000 ff
Központi telepítési bank 
Építési hitelbank (Brandeis-

30.000 ff

csopart) 25.000 ff
Munkásbank 22.000 »
I. C. A. 240.000 ff
Arvagyámolitó-bizottság 60 000 ff

Más egyesületek:
Telepítést előkészítő társaság 110.000 font starling
Beulah-társaság 30.000 „
Bison le Gion-Recboboth*

• országút " 15.000 „
Petach-Tikvai h. é. vasút 20.000 „
Buthenberg villamossági r. t. 100.000 „
Haifái mümalom r. t. 100.000 „
»Semen“ olaj- és szappangyár

r. t. Haifa 125.000 ,
»Méláén* aótarmelési

r. t. Atlit 40.000 „
Magánosok:

Házépítések Tel-Aviv, Tiberias,
Jeruzsálem városokban 264.000 font sterling 

Fels földvásárlása 30.000 „
Különböző magán ipartelepek 150.000 »

Összesen: 1.874,000 fönt sterling
Kőben a kioutazáaban nem szerepelnek a 

bevándorló magántőkétek és országban már 
r%óta fennálló hitelintézetek tőkéje.

(Zágráb, augusztus 22. Az Uj Kelet tudó­
sítójától) Rövid berlini távirati jelentés alap­
ján hirt adtunk már arról, hogy Radies, a 
horvát parasztpárt vezére, Londonba érkezett. A 
parasztvezér külföldi útja egyre nagy hullámokat 
ver fel a jugoszláv politikai körökben és egyre 
növeli a belgrádi kormány nyugtalanságát.

Radios angol útlevéllel utazik
A kormányt egyébként még most is 

erősen foglalkoztatja Radios szökésének körül­
ményei. A hivatalos vizsgálat, amely a pa­
rasztvezér külföldi útjáról eddig sok adatot 
gyűjtött össze, megállapította, hogy Radios, 
minthogy nem juthatott jugoszláv útlevélhez, 

a budapesti angol követ által kiállított 
ideiglenes útlevéllel utazik.

A jugoszláv kormány a külügyminiszté* 
rium utján kérdést fog intézni az angol kor* 
máuyhoz, hogyan juthatott Radies a budapesti 
angol követség által kiállított útlevélhez. Ra­
dios külföldi útja igy valószínűleg külpolitikai 
bonyodalmak előterébe kerül. Belgrádban kü­
lönben teljes a zűrzavar Radios külföldi pro­
paganda körútja miatt. A parasztvezér utjának 
mái tó oka és célja körül még teljes a bizony­
talanság. A kormányhoz érkezett legutóbbi je­
lentéseit szerint Radios útja nemcsak egyszerű 
menekülés, hanem mély külpolitikai inditóokai 
is vannak.

Szombaton Belgrádban illetékes helyen ki­
jelentették, hogy Radtcs István vaióuau London­
ban tartózkodik és erről a kormány is meg­
bízható értesítést kapott. Hír szerint Radios az 
angol vezető politikai körök meghívására uta­
zott Nagybr; tan aíába és

a politikusok felkérésére Londonban és 
Anglia nagyobb városaiban előadásokat 
fog tartani a jugoszláv királyságról, a 
balkáni helyzetről, főképen azonban a 

hoivat kérdésről.
Nagy fontosságot tulajdonítanak továbbá Rádiós­
nak az angol politikusokkal folytatandó tárgya­
lásainak is.

Belgrádban az a vélemény alakult ki 
hogy Angiia — kü öuösen. Olaszország kíván­
ságára és az olasz kormánnyá! egyetértve — 

támogatni fogja Radios horvátországi 
politikáját,

hogy ezzel ellensúlyozza azt a benyomást, 
meiyet eddig Franciaország a jugoszláv király­
ságra gyakorolt. Az angol kormány látja ugyanis, 
hogy Franciaország túlságosán nagy befolyást 
szerzett nemcsak Jugoszláviában, ham-m az 
egész Balkánon, ami erősen veszé.yezteti 
Anglia balkáni érdekeit és Olaszország adriai 
aspirációit. Radios Istvánt az angol balkáni 
politika eszközéül akarják felhasználni, Radios 
viszont, a jelek szerint, kész az ango. politiku­
sokkal megegyezést létesiu-m, mert reméli, hogy 
Anglia támogatásával sikerül céljait elérni.

Ugyancsak élénken kommentálják Radios 
külföldi útját a horvát lapok is, amelyek most 
már azt állítják hogy a kormány korábban 
tudott Radies ké-zuió aülrókii útjáról. A 
„Srobodm Dom* jtiamése «ermt 

a horvát köztársasági párt

határozta cl Radios külföldi útját, 
hogy onnan irányítsa a párt ügyeit, nehogy a 
belgrádi uralom szabadságától megfossza. 
Ugyanakkor a „Slobodni Dom“ érdekes cikket 
közöl, melyet Radios már külföldön irt. Ebben 
a cikkben Radios hevesen támadja a szerb 
politikusokat és azt állítja, hogy a szalonikii 
fronton aratott győzelem a horvátokat illeti meg.

A mai „Hrvat“ Radios távozásáról a 
kővetkezőket Írja :

Radios távozása nem nevezhető szökés­
nek. A horvát köztársasági párt vezére jónak 
látta, hogy a külföldön újabb tapasztalatokat 
szerezzen a horvát-szerb probléma megoldása 
érdekében. A „Hrvat“ szerint Szerbia 'és 
Horvátország között

már megkezdődtek a nyílt harcok,
amelyek mindenben hasonlítanak a Belgium és 
Holland la között annakidején lefolyt harcok“ 
hoz. a belgák, akiket Hollandia el akart 
nyomni, később forradalmat szítottak és fel­
szabadították magukat. Ugyanígy itt is

megkezdődött az erjedés.
Radios személyére és politikai tekinté­

lyére jellemző, hogy szökése óta legendássá lett 
alakja. Alig érkezett meg Zágrábba az a hír­
adás, hogy Radios Londonba érkezett, máris 
uj híresztelés terjedt el a városban. Eszerint 
Radios már napokkal ezelőtt Angliába érkezett, 

ahol Southamptonból Newyorkba hajózott
Radios azért ment ki Am rikába, hogy az ot- 

, tani horvátok között széleskörű propagandát 
fejtsen ki a horvát köztársasági parasztiért ér­
dekében. Radios egyúttal gyűjtést is tog ren­
dezni és: arra fogja felszólítani az amerikai po­
litikai köröket, hogy a horvát parasztpárt ak­
cióját támogassák. Radios valószínűleg be fogja 
utazni mindazokat az amerikai városokat, ahol 
a kurvátok nagyobb számban laknak és több 
politikai, gyűlést is fog tartani.

A radikálisok győztek 
Jugoszláviában

Belgrad, augusztus 22. Tegnap folytak le 
a belgrádi városi választások. A radikális párt 
a szavazatok hetvenöt százalékát, a töobit a demok­
rata párt kapta. A szocialista és kommunista 
pártok vereséget szenvedtek. A községi választások 
másutt is teljes ranaben folytak le és a radikális 
párt győzelmével végződtek. Csupán Mitrovicán és 
ixoeovobtm voltak összeütközések a muzulmánok 
és szerbek között. . Utóobi helyen hat halott és 
számos sebesült az összeütközés áldozata.

Bethlen szerint a korona romlása 
katasztrófállssá válhat

London, augusztus 22. A „Times” közli 
Bethlen nyilatkozatát a korona zuhanásáról. A mi­
niszterelnök konstatálja, hogy az árzuhanás kizök­
kenti medréből az ország életét, miáltal az ország 
helyzete könnyen kritikussá válhat A kormány 
ilyen körülmények között képtelen a közbizalmat 
helyreállítani, Bethlen kilátástalannak látja, hogy 
a jóváteteli bizottság tagjai a magyar kölcsön 
ügyiben megegyezzenek egymással. A fctaaáa? 
mégis folytatja erőfeszítéseit, hogy a whésságak- 
kel a maga erejéből megbirkózzék.
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A IV. cionista konferencia 
kézimnnkakiáilitása

Ul KELET
Csütörtök, 1923 augusztus %3

(Kolozsvárt augusztus 22. Az Uj Kelet tu­
dósítójától) Tegnapelőtt! számunkban megírtuk, 
hogy a temesvári cionista konferencia alkalmával 
a Keren Kajemeth erdélyrészi irodája gazdag 
kézimunkakiállitást rendez a Nemzeti Alapra. Most 
folytatólagosan közölj tik azoknak a névsorát, akik 
munkájukkal részt vesznek a kiállításon.

Máramarossziget: Krausz Maca két aqirarall 
tájkép, Szmuk Mihályné olajfestmény (csendélet), 
Lichtenstein Hillelnó uét egetett tájkép (talemez), 
Blank Rózsika selyemfestvény (Frigy azekrenvv. vök), 
dr. Sternberg Aladár két papirmetezet (pauszp), 
Ringler-növerek rátétes festett góbién, Friedmann 
Jolán kötött kerek fiié, Fuchs Sári ezüsttel kötött 
kerek fiié, Wiesner Mauóné arany szállal horgolt 
szegélyű batikolt terítő, Marmor Kai a ciné horgolt 
kerek file és két kerek klöpli-motiv, , dr. Ber­
ger Bóra ezüsttel kötőt kerek fiié, Fried Abrahámné 
hi'vrász-himzóses terítő, Fried. Jen óné kárásszal 
r észtül szőtt párna, Kah?.n Dóra maueiia-teriTÓ, Roo* 
ner Aranka égetett bárso-n vj ■ áru a, Fuchs Anci 
matyühimzéses tarsoly, Staubéi’ Helen receszegélyii 
zsebkendő, dr. Wieder Gézáné négyszögletű rece- 
motiv, Eisikovíts Eszti selyemre festett párna 
(Boaz), dr. Wiener Sándorná jnaaeirapárna, Stem 
Cili madeirapáma, Básch Kiári madeirapárua, 
Zimmermann Piri bársonyra batikolt párna, Kiéin 
Margit kelimparna. Walter Paula barnadrapp 
riseljőpáma, Kaszner Dezs.mé maduirapárna, Breund 
Jolán madeirapárna, Berkovitc. _ Pepi vörössdyem 
tűpárna, Weisz Jakabné krémszínű horgolt cdpke, 
Vadász Sándomé kis madeira terítő, Perskovits 
Berta festett cseresznyefa kazetta, Stem-növérek 
égetett és festett fák őrse, Katz Berta madeira- 
párnának való, Heller Merné festett és égetett 
cukorkadoboz, Hirsch Cili horgolt ée hímzett 
posztó betétes tálcakendő, Poilák Adél két hímzett 
kép, Schwartz Helen recére hímzett kép. Déva: 
özv. Mahler Bernitné sziluett-kép, Dreier Irén 
matvóhimzéses tarsoly, Lauífsr \ ilmosnó nagy 
kongréra hímzett és kalotaszegivel kivarrott asz­
ta Lkőzépre való. Rafael-nővérek kalotaszegi terítő, 
Breier Irén madeira tálcaterico, Fenichel Irén 
három pohár a iá való, Lörincz Íren három kalota 
szegi ezines poháralá való, Godel N.-nó kalota­
szegi terítő, Farkas Jolán madeiraiutó csipkesze- 
géilyel. Szenes Béláné szövődéiből két törülköző, 
Rappaport Erzsi horgolt csipkeszegélyü terítő. 
Laufier Miksáné poháralá való sziluett, Breier 
Jendné két nauszp. aquarell tájkép, Breier Izidomé 
nagy xnadeiraterito, dr. Glück Edéné két tama- 
rinfa motiv, dr. Lauffer Á^pádné horgolt szélű 
madeirafutó, Farkas Jolán két azsurozott tűpárna, 
Gergely Gézé né horgolt szegélyű poháralá való, 
Sellei Margit madeiratarsoly és egy kalotaszegi 
teritöcske, Sshneeweiss Herrnanné hímzett párna, 
Heller Erzsi riseljö párna, Ldósi Sári riseljökép 
(Fkigy szekrény vivők), Ringler Jen öné bársonyba 
égetett tarsoly, Szegő Hona bársonyba égeteV 
párna, Lövy Poldinó égetett és festett cukorka- 
doboz, Kálmán Zsofka két horgolt szegélyű po­
háralá való, Schulhof Magda két kötött kerek 
fiié, poháralá, Nuszbaum Jozsefuó két necaelt kere^ 
fiié, Naftaliné kis góbién árnykép, Blum Frida 
kötött kerek filéterito, Diamanstein Jakabné ká­
rásszal hímzett kép 2 darab.

Kolozsvár: tíönolh Haalijjah cionista leány- 
egylet száz különféle tárgy (képrámák égetve, 
festve, lombfürészelve és hímezve, vitrázsok, stórok. 
asztalkőzépre valók, futók hímezve és kalotaszegi 
módra, képek hímezve és festve, vázák, párnák 
hímezve), dr. Kohn Biliéin* jeruzsálemi gyertya- 
tartó, Ambroise Vollardtvl Paul Gézáné három 
héber gyermekmesekönyv, nyolc Lilien kőnyqmat 
(1. Bölcsek tanulásközben, 2. a templomban. 3. 
bocharai zsidó, 4. Tórairó, 5, Főpap, 6. Tóra- 
olvasó, 7. Jehudit, 8, arab seyk), dr. Blank Illés 
ceruzarajz (Pogrommenekülők), Wald Menyhértne 
kalotaszegi asztalfutó.

Adományaikat a következők váltották men 
pénzzel: Glasner Simonné 100, Cincár Imrén 
100, Ausländer Lajosné 80, Kollár Miksáné 100, 
Friedmann Samuné 150, Holländer Márton 500, 
Mendelovits Jenő 100, Sole Sándor vésnök 650, 
Grűnwald és Sleiner 500, Blatt Miksa kötött- 
szövött áruház 300. A bármilyen okból megkésett 
munkákat az iroda kéri a delegátusokkal be­
küldeni.

Németország devizaalapot létesít 
élelmiszerek behozatalára

xuha„ „ mápka. A* államadósság ujabbhstvanbllllásal nóvsksdstu 
Ijesztően zuhan a Hétmillió márka egy dollár

merlin augusztus 22. Az Uj Kelet tudósító- « intézkedést az tette sürgőssé, hogy augusztus 
(Berlin, augusztus ^ ---- ftlsö naniaiban Cuno uiabb katvanbillióval szánó-fától.) A helyzet a legutóbbi órákban . rosszabbo 

dott. A kormány tegnap este rendkívüli miniszter­
tanácsot tartott, amelyen megvitatta a szükaégren- 
deletekec. A miniszterek

diktatórikus pénzügyi és gazdasági intéz­
kedésekre határozták el magukat.

Mindenekelőtt egy kétszáztól ötszázmillió arany­
márkáig terjedő Összegű devizalapot létesítenek a 
múlhatatlanul szükséges élelmiszerek behozatalának 
biztosítására. Az iparosok kijelentették, hogy haj­
landók a devizaalap létesítéséhez hozzájárulni. Ezt

Baldwintól követetik, kezdjen különmkelót

első napjaiban Cuno újabb hatvanbillióval szapo­
rította Németország függő adósságait, ami erősen 
hozzájárult a márka értékének rohamos zuhaná­
sához.

A márka zuhanása ijesztő mértékű. A new-
yorki zárótőzsdén tegnap már csak

hétmillió márkáért adtak egy dollárt
A kormány kénytelen lesz olyan pénzügyi törvé­
nyeket életbeíéptetni, amelyek a további elértek- 
teienedóst lehetőleg megakadályozzák.

London, augusztus 22. A francia válasz- 
jegyzéket ma átnyújtották Baldwinnak. A jegyzik 
felsorolja azokat az okokat, »melye* Francia- 
országsak Németországgal szemben való politi&áját 
igazolják. A jegyzék ezután poutról-pontre cáfolja 
a legutóbbi angol jegyzék indoklását. Poincars 
válaszában ismét kijelenti, hogy követelésének ki­
egyenlítésére

elfogadja a huszonhatmiltiárd arany- 
márkat.

Az ezen túlmenő követelését csak abban az eset­

ben érvényesíti, ha erre hitelezői, Anglia és az 
Egyasült-Államok, kényszerítik.

Angol politikai körökben nagyon hidegen 
fogadják a francia választ. A „Daily News“ re­
méli, Baldwin abbahagyja kísérleteit hogy Poin­
care t meggyőzze és- haladéktalanul

külön akciót kezd.
Az „Observer“-ben Garwin követeli, veeeenek vége 
a toliharcnak és állapítsa meg nemzetközi testület 
Németország kötelezettségeit ée fizetőképesedét.

Srsaosok és orjaaisíák háborúja
Qjvid?ken véres barríkádharcok folytak le.
Ötköret syiit utcán. Sekan megsebesültek.
A belgrádi kormány drákét iatéxkedésef,
(Belgrád, aug. 21. Az Uj Keld tudósítójá­

tól) A Jugoszláviához csatolt magyar területe­
ken hónapok óta éles harc folyik két politikai 
párt: a smaosok és az orjunisták között. Szom­
batra virradó éljél a partok szabadcsapatai kö­
pött réniregényoe illő véres ütközet zajlott ie 
az újvidéki Vuka Karadzsa-utcában, közvetlenül 
a gyalogsági laktanya mellett. Húsz főnyi Srnao- 
különitmény megtámadta Kosits Nikoláj erju- 
nista-vezér lakását, amelyet félóráig tartó utcai 
tközet során formális ostrom alá vettek. A 

Vuka Karadzsa-utcai lakáson, több férfi és nö- 
veucv'g tartózkodott, akik nyitott ablak mellett 
szórakoztak. Éjféltájban körülbelül húsz srnao- 
ifju jelent meg az ablak előtt, akik gyalázko- 
dássál illették a társaságot. A ^maoisták felszó­
lították Kositsot, hogy jöjjön ki az utcára, mert 
le akarnak számolni vele. A társaság nem rea­
gált a fenyegetésekre és az egyik növendég 
felkelt helyéről, hogy becsukja az ablakot. Ami­
kor a smao ok látták, hogy így nem érnek célt, 
be akartak hatolni a lakásba és az ablak felé 
közeledő nőre revolverből több lövést tettek. 
A szobában tartózkodók gyorsan elbarrikádoz- 
lák magukat és asztalokból, szekrényből rögton- 

[ zott fedezék mögül valósággal sortüzet adtak 
le a csapatra.

Közbelép az- Orjuna
A srnaosok javában ostromolták a názat, 

t mikor az orjunisták valahogyan tudomást sze­
reztek a támadásról és — szintén vagy húsz 
tagú — felmentő sereget vezényeltek ki srnao­
sok ellen a megtámadott orjunisia-vezér védel­
mére. A két ellenséges tábor a nyílt utcán 
megütközött. Az orjunisták rajvonalba fejlődve 
dkeseredetten rontottak rá a meglepett srnaó- 
sukra. Több késői járókelő, a ik véletlenül sod­
ródtak a tüzvoualba, súlyosan megsebesült.

A félóráig tartó háború során, amikor 
már a revolver patronkészletek mindkét részről 
kifogy ak, boxerrel és ököllel estek egymásnak. 
A környékbeli házakból senki sem mert kimoz­
dulni é az úttest megtelt jajgató, véres sebe­
sültekkel. Ex kor jelent meg az utcában a 
rendőri készültség, amelynek közeledtére a 
dühödten tomboló csara hirtelen félbeszakadt 
- azok, akik nem sérültek meg súlyosabban, 
hanyat-b /mlok menekü.tek a véres szinhelyró , 
a sebesülteket pedig mentökocsival szedték 
össze és beszállították őket a kórházba.

Letartóztatások és ítéletek 
Az utcai háborúból kifolyólag összesen 

tizenegy orjunistát és srnaost tartoztatott le a 
rendőrség, ezeknek kihallgatását azonnal meg­

kezdték. Az elfogottak tagadták, hogy az üt­
közetben részük lett volna, de az elfogatásukra 
kiküldött rendőrök, akikkel szembesítették őket, 
egyöntetűen azt vallották, hogy valamennyien 
resztvettek a véres éjjeli csatában.

A rendőrség a véres éjszakai barrikádharcot 
kihágásnak minősítette és ilyen alapon szom­
baton délelőtt már ki is hirdette Yaricsák 
András főkapitány a letartóztatottak előtt az 
ítéletet, amely szerint a tizenegyet közülök 
fejenkint tizennégy napi elzárásra ítélték és 
mivel egyikük sem novisadi illetőségű, a bün­
tetés letelte után valamennyit kiutasítják Novisad 
területéről.

Tilos a kők és piros Ing
A novisadi főkapitány egyben telefonon 

értesítette az esetről Vuicsics belügyminisztert, 
aki felháborodva vett tudomást a véres esemény­
ről és utasította a főkapitányt, hogy a legszi­
gorúbb intézkedéseket léptesse életbe, hogy ha­
sonló eset többé ne fordulhasson elő.

A rendőrfőkapitány még szombaton ren­
deletet adott ki, amelyet azonnal kézbesítettek 
Jevgyevics Dobroszlávnak, az Orjuna elnöké­
nek és dr. Tyeremov Györgynek, a Srnao ve­
zetőjének. A rendelet szövege a következő:

„Tekintettel arra, hogy az utóbbi idő­
ben a nacionalista szervézetek között napi­
renden vannak az összeütközések, a rendőr­
ség a legszigorúbb intézkedések életbelépte­
tésére határozta el magát, hogy a rendet és 
a város nyugalmát veszélyeztető további ösz- 
szeütközéseknek egyszer és mindenkorra ele­
jét vegye. Ezért a jövőben tilos a kék ing 
és a piros ing viselése, tilos a nacionalista 
jelvények viselése, tilos a szerb katonai sap­
kák illetéktelen viselése, mert ezzel profani- 
zálják a jugoszláv hadsereget. Tilos a szerve­
zetek tagjainak nagyobb számban való, gyü­
lekező e éjjel az utcákon. Ünnepélyek és más 
rendkívüli esetek alkalmával csakis a rend­
őrség előzetes engedélyével szabad a fen*- 
említeti eket hordani.“

A rendőrség ezeket az intézkedéseket szi- 
crQ uan és kérlelhetetlenül vegre fogja hajtani.

i*

JEAN BANNER
román groteszk komikus és

JAULUSZ M OB INI
magyar-nemet humorista

x s argon duettje
' frenetikus sitiért arat esténként a

központi bar
fényes műsorában 

Előadás kezdete est» fél 10 órakot 
Belépődíj személyenként jegyadóml együtt 20 lei 

Rendes éttermi étlap árak U

rkfl törtök ■ 1923 ax

Az adóii
(Kolozsvár, „ 

M-Jtőiától-) A. Erdélyi
SS* irdyl6dZrt « illetéke. t*»yei
Skat » kőretkea-ökbí
“ A* »dókivetéwek 1 

[At a WvetkeÄcben 
A kivetéssel ka

w « ®>8irt felébb,
seofalebbeaendo.
j pénzügyminisztériuiía,
igazgatóság komoly 
Jbbezési bizottságoknafe 
beadott felebbezéseket k

Amik a felmerülő 
jegüek, hogy a törrényb 
fásokba ütköznék, 
felebbezéseken kivül
li ily törvénybe vegyi 
ötközö tényeket irodán ki 
tési bizottságok eljáráséi 
Renale, amelyben buka 
ig benne vannak s ’ame 
I bíróságok elé terjeszti

A politikai hí 
az ország g;
Kormányörökség, amitől

[Bukarest, aagus 
Bitójától.) Az őszi parié 
nyitása alkalmából az 
politikai pártok és az oj 
méi legét. Az érdekes ci| 
gazdasági leromlásáért 
kit teszi felelőssé, köze 

A politika pártok]
kormányhatalomért és
milyen súlyos eseménye 
ismeretes mindenki elöl 
három parlamenti válás 
volt már része az orszá| 
zott államok egyike sei 
zéae után ilyen sűrű 
menti választásokat. Ez] 
hatatlan károkat okozq 
életének.
< Ezalatt az őt év 
szélsőséges a gazdáik« 
egyáltalában nem feleli 
nyéknek. A sűrűn vált 
tolták az ország ujjáéj 
zásukat, az ország ti 
kiaknázását és így a 
t külföldi piacon.

A csatolt terÜH 
eddig a bécsi, fcudape 
tektül kapták az üzei 
hiába fordulnak a 
A bukaresti bankok 
küzdenek, de nincs 
a régi regit szukáé* 
pénzintézeteket az égj 
ték abban, hogy meg 
nek megfelelően ki bűt 

Ilyen viszonyok 
hozni azon, hogy egy^ 
örököse lenni az or 
Politikai és hatalmi 
ország politikai pái 
mutat arra hajlandó- 
hozásnak felelősségét 

Napok óta polit! 
Vetik fel a koalíciós 
több párt, esetleg az| 
működnének együtt, 
ezért van szükség,
62 egyes pártok közöt 
között nincs meg és 
politikai összhang, 
tétlenül meghiúsul, 
továbbra is uralmon 
kevesebb lesz a lehe 
Adására.

A liberális 
Maradása teljes 
62 országot*

-!
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&z adóíelebbezések méltányos elbírálását követeli 
Bratiana Vintila pénzügyminiszter

20 lei

(Kolozsvár, augusztus 22. Az Üj Kelet tu- 
MsitójátÓL) Az Erdélyi Munkaadók Szövetsége as 
idöügyek iránt érdeklődő tagok íelvflAgasttásáea 
^rt as illetékéé tényezőknél ée a szerzett infor- 
Riókat a kővetkezőkben közli:

Az adókivetések körüli sérelmek otválást 
módját a kővetkezőkben jelölhetjük meg t

A kivetéssel kapcsolatos mindennemű wére- 
jeB) az előirt feleb bezéei időn belül feltétlenül 
gecfelebbezendö. Meggyősodtttnk arról, hogy úgy 
j pénzügyminisztérium, mint a kelossvári vezér- 
igazgatóság komoly hangú utasításokat adott a fe­
lezési bizottságoknak, hogy a szabályszerűen 
jeadott felebbeséseket komolyan bírálják el.

Amik a felmerülő aérelmek körül olyan jel­
legűek, hogy a törvénybe vagy a végrehajtási uta­
sításokba ütköznék, azok a szabályszerűen beadott 
elebbezéseken kivül irodánkhoz is bejelentendök. 
h ily törvénybe vagy végrehajtási utasításokba 
ötközö tényeket irodánk tevábbjelenti as adókive­
tési bizottságok eljárását ellenőrző legfőbb bisott- 
s^o-nak, amelyben bukaresti központunk delegátusai 
is benne vannak s ‘amelynek az a feladata, hogy 
! bíróságok elé terjeszthető másodfokú fetebbeaé-

i politikai harcok meglazítják 
az ország gazdasági helyzetét
Kormányörökség, amitől mindenki szabadulni akar

[Bukarest, augusztus 22. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az őszi parlamenti ciklus közeledő meg­
nyitása alkalmából az „Adeverul* összeállítja a 
politikai pártok és az ország gazdasági helyzetének 
mé: legét. Az érdekes cikkből, amely as ország 
gazdasági leromlásáért viszálykodó politikai párto­
lt teszi felelőssé, közöljük az alábbi részt:

A politika pártok már öt óve tülekednek a 
kormányhatalomért és hogy ezek a tülekedések 
milyen salyos eseményekben robbantak ki, eléggé 
ismeretes mindenki előtt. Ezalatt az őt év alatt

I kitöm parlamenti választásban és hat kormányban 
volt már része az országnak. A győztes és legyő­
zött államok egyike sem mutathat a háború befeje­
zése után ilyen sürü kormányváltozást és parla­
menti választásokat. Ez a szomorú rekord kiroámitr 
hatatlau karokat okozott az ország közgazdasági 
életének.

Ezalatt az őt év alatt az államháztartásban 
szélsőséges a gazdálkodás. Az ország költségvetése 
egyált&lábr.n nem felel meg a reális követelmé­
nyeknek. A sarán változott kormányok elmulasz­
tották az ország újjáépítéséhez szükséges beruhá­
zásokat, az ország természeti kincseinek kellő 
kiaknázását és így a valutánk rohamosan esett 
1 külföldi piacon.

A csatolt területek iparvállalatai, amelyek 
eddig a bécsi, budapesti és pétervári pénzintéze­
tektől kapták az üzemükhöa szükséges kölcsönöket, 
hiába fordulnak a bukaresti bankokhoz hitelért. 
A bukaresti bankok nemcsak bankjegyhiánnyai 
küzdeuek, de nincs megfejelő tőkéjük sem, mert 
a régi regit szükségletemsk megfelelően alakult 
pénzintézeteket az egyes kormányok nem segítet­
ték abban, bogy meguagyoUbodvtt ország igényei­
tek megfelelően kibővítsék kereteiket.

Ilyen viszonyok közepette nem lehet csodál­
kozni azon, hogy egyetlen politikai párt sem akar 
örököse lenni az ország leromlott gazdaságának. 
Politikai és hatalmi kérdésekben sürü a civódás az 
ország politikai pártjai között, de egyik párt sem 
kutat arra hajlandóságot» hogy gazdasági kiboata- 
kotásnak felelősségét magái a vállalja.

Napok óta politikai körökben egyre sűrűbben 
vetik fel a koalíciós kormány tervét, amelyben 
tobb párt, esetleg az Összes pártok reprezentánsai 
működnének együtt. Erre a koalíciós kormányra 
•zért van szükség, hogy a felelősség megoszoljon 
őz egyes pártok között. Minthogy a politikai pártok 
között nincs meg és nem is lehet meg a szükséges 
politikai összhang, a koalíciós kormány terve fel­
tétlenül meghiúsul. így & jelenlegi kormány 
továbbra is uralmon fog maradni és napról-napra 
hevesebb lesz a lehetőség a gazdasági krízis meg­
adására.

A liberális kormánynak kényszerű uralmon- 
^őradisa teljes gazdasági kimerüléséhez juttatja
őz országot.

seket eleve kizárja azáltal, hogy az ilynemű sérel­
mek orvoslására idejekorán utasítja az elsőfokú fe- 
iebbeeési bizottságokat.

A kolozsvári adókivetésekkel kapcsolatosan 
egyébként a következőket hozzuk tudomásukra: Az 
egyéni vállalatok adóját kivető I. speciális bizott­
ságba* as adósékal eorahnsie utján Szele Márton 
kereskedő képviseli. A részvénytársaságok adójá+ 
kivető IL speciális bizottságba az adózók delegá 
tusát a törvényszék elnöke sorshúzás utján a na­
pokban jelölt ki ások közül. akiket szövetségünk 
a kamarával egyetértőig felterjesztett. As L bi 
zottság munkája jórészét már ahógozte, viszont a 
II. bizottság előreláthatólag szeptember elsején 
kérdi meg mtmkájéA

A munkásbistaettd pénztárak igesgstő! uta­
sítást kaptak, hogy as 1918. évre visszamenőleg 
egész máig kivetendő • az eddigi előlegek terhére 
elszámolandó végleges bal eset járnlékok alapját 
képező táblisatee bevallások átsserkesetendők nap­
tári évek szerint. E célból a kolozsvári pénztár 
balesetreferense meg is idézte a cégek képviselőit 
az átszerkesztő« gyors elintézése eéljibóL

A mai valutapiac
A lej gyengül Zürichben. Megszűnt a lanyhulás a 
belföldi pénzpiacon. A francia frank és a német

márka javul
(Kolozsvár, augusztus 22. Az üj Kilet tu­

dósitójától.) A lej árfolyama a tegnapi zürichi 
utótözsdén jegyzett 2'55-ös kurzusról s mai zürichi 
tőzsdén 8’60-re gyengült. Páriában a 840-ee teg­
napi zárlatról a mai előtőzsdén és nyitásnál 835-re 
esett. Ez azonban csak látszólagos esés, mert a 
francia frank a mai zürichi tőzsdén a nyitásnál 
31‘50-re, a zárlatnál 81-55-re javult. A helyi 
pénzpiacon a délelőtti órákban a lanyha irányzat 
tovább tartott, ami a valuták és devizák újabb 
esését eredményezte. A kora délutáni órákban 
azonban erős kereslet indult meg a nyugati de­
vizák Iránt. Különösen a svájci frank Iránt volt 
nagy kereslet, ami az árfolyamát a délelőtti 88- 
ról 38-50-re emelte. A newyorki tőzsdén is számot­
tevően javult a lej árfolyama. A lejt a mai nyi­
tásnál 0-48-oal jegyezték. A német márka a francia 
frankkal karöltve\ — ami még eddig sohasem 
történt meg — javuló tendenciát jelez Zürichből. 
A mai zárlatnál már 110-zel jegyezték.

Irányzat: A nyugati devizákban újabb gyen­
gülés, német márkában, francia frankban esés.
Augusztus 22-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt: 

8500—9000 kill?, magyar koronát, 
14000—15500 beli. magyar koronát, 
8*34—8*35 francia frankot,
2*62—2’63 svájci frankot,
0*46—0 46 50 dollárt,
10*70—10*78 olasz Urát,
1900000—1950G00 német márkát, 
33800—34200 osztrák koronát,
16 10—16.15 cseh koronát,
0*10 20—0*10*30 font sterlinget 

Valutapiac augusztus 22-én:
Bukarest Devizák: Pária 1210, London 980, 

Newyork 216, Róma 94S, Zürich 39V2, Prága b40, 
Bées 32*—, Budapest 170, Berlin 60.

Bukarest. Valuták: Napoleon 770—780» 
márka 100—110, léva 175 — 180, török Ura 
120—125, font sterling 970—980, francia frank 
1230 — 1235, svájci frank 43—44, Ura 9*50 
—9"60, drachma 525—540, dinár 200—210,
dollár 215—216, lengyel márka ------ , osztrák
korona 33—34, magyar korona 90—100, cseh 
korona 620—630.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 100—110, 
Newyork §52*75—553*—, London 2518—2517, 
Páris 3150—3153, Milano 2385—2392.50, 
Prága 1617-50 — 1617*50, Budapest 3*/8—31/8, 
Bel«nrád 577—577-50, Bukarest 250—250, Varsó, 
24—24, Becs 77 75—77 75, Bócs lebélyegzett —.

Páris Nyitás: London 8007, Newyork 1758, 
Berlin 30, Róma 76, Prága 51*50, Bukarest 
835, Zürich 318*—, Bécs —, Varsó —. 

z A budapesti devizaközponi hivatalos árfo-
Iramai: Lej 90-97, márka —, frann™ f™.11 
X080—1116, lengyel márka 820—920, dinar

199—207, dollár----- *

7 oldal
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ÓreatefíbsB ée ktifSldfo az „üj Kelet* részé«
Pnblieite Rador (Bueuresti, Str. 6ea. Berthelot 1. 
hirdetési iroda veea fél hirdetéseket.

Az Ej Kekt au egyetemes erdélyi ée hAaságl esidéság
Az üj “ffiikkeJnek utánnyomását essk a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Kllflzetési árak : Eö hónapra 60 kL aegyeáévre 170 li) 

félévre $10 M. érést évre 610 Ul 
Ztíelie mikéntté i Martai Braé fo

Betiltották
a jasii diákkonferenciát

(fast, augusztus 22. Az Uj Kelet tudósító­
jától) Jelentette már többízben as üj Kelet, hogy 
aa egyetemi hallgatók egyesületeinek bukaresti 
központja, a Koloss vázra hirdetett országos diákkon-
greseros betiltása után, Jasiba augusztus 22-ére 
konferenciára hívta össze az összes egyetemi köz­
pontok delegátusait.

A jasii konteren diának, amelynek tárgysoro­
zatára elsősorban a numsrusz klauzosz kérdése volt 
kitűzve, ma kellett volna megnyílnia. Az "egyetemi 
hallgatók egyesületének jasii központja nagy apa-
rátussal kóeslüh a konferenciára, tegnap már meg 
is érkeztek 1 delegátusok es ország minden ré­
széből.

As utolsó pillanatban a kormány befutotta 
a konferencia megertdsát, A delegátusok csak ma 
reggel értesültek • betiltó végzésről és tekintettel 
arra, hogy aa egyetem auláját zárva találták, erő­
szakkal akartak behatolni az egyetem épületébe. 
A kivezényelt katonaságnak esek nehezen sikerült 
fentarten! a rendet A hatóeágak a savazgó diákok 
ellen megindították ez eljárást

A negyedik országrész! konferencia iro­
dája Temesváron megkezdte működését Min­
den a konferenciára vonatkozó közlést a kö­
vetkező címre kell irányítani: Székely Béla 
főtitkár Temesvár, Bulevardul Reg. Carol 41.

— As Uj Kelet nagyváradi kiadóhivatala 
Szilágy! Dezső-u. 6 sz. alatt van, ahol a la­
pot érdeklő bármilyen ügyet elintéznek

— Ferdinánd király Velencében. Velen­
céből jelentik: Ferdinánd román király Irina her­
cegnővel együtt néhány napja Velencében -tartóz­
kodik.

— Az uj bukaresti pápai nuncius. Rómá­
ból jelentik t Dolci bíboros, az aj pápai nuncius, 
ma elutazott Romániába.

— Apponyi előadásokat tart Ameriká­
ban. Budapestről jelentik: Apponyi Albert a 
Haward-egyetem meghívására legközelebb Ameri­
kába utazik, ahol előadásokat fog tartani Európa 
gazdasági helyzetéről.

— Muresan prefektus Bánffyhunyadon. 
Septtmiu Muresan kolozsmegyei prefektus teg­
napra hívta össze Bánffyhuny&dr^ *az utolsó me­
gyei értekezletet, amelyen a megye összes vezető 
állásban lévő tisztviselőin kívül a felekezet isko­
lák képviselői is résztvettek. A prefektus behatóan 
érdeklődött a járás nemzetiségi viszonyairól, majd 
részletes megbeszélést tartott az egyházi és is­
kolai kérdésekben és meghallgatta a felekezetek 
részéről előadott kívánságokat é% óhajokat. Az 
értekezlet befejezése után a prefektus résztvett a 
szövetkezeti népbank központjának felavatásán. 
Bánffyhunyadl útjáról Muresan prefektus a 
következőket mondotta munkatársunknak * „Ör­
vendetes módon tapaszaltam, hogy a vidéken 
lakó nezetiségek közötti harmónia semmi kívánni­
valót sem hagy fenn. A tegnapi értekezleten, 
amelyen nemcsak a görögkatolikus és görögkeleti 
egyházak megbízottai, hanem a magyar egyházak 
és a zsidó hitközség megbízottai is megjelentek, 
kifejtettem programomat s szándékaimat.* Mu­
resan prefektus ezután kijelentette, hogy hatalmas 
méretű akciót tervez a tűzvész áldozatává lett 
Nyires falu újjáépítése érdekében » a munkaügyi 
minisztertől országos gyűjtés engedélyezését fogja 
kérni a porráégett falu lakosságának felsegélyezé­
sére. A prefektus mára nagyszabású íakásankétra 
hívta össze a, bérlők és háztulajdonosok szövetsé­
gének tagjait a városi tanács és katonai hatóságok 
bevonásával. Ezen az ankéton fognak véglegesen 
dönteni a tisztviselők és katonatisztek elhelye­
zéséről.

*
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— A teladaszí települők (volt achuzaia- 
gok) figyelmébe. Miután a kolónia ügyét a 
kongresszuson rendezték, fel kéretnek a kolozs- 
von települők, hogy ma, go-án/ csütörtök dél­
után fél 3 órakor az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség központi helyiségben (Cai. Reg. Férd. 
48.) megbeszélés végett jelenjenek meg. Erdély- 
részi Palesziinahivatai

— Maximális árait, — amelyeket a mé­
szárosok ajánlanak. Crainic városi tanácsos 
az uj maximális árak megállapításával kapcso­
latban ma delelő t a mészárosok előterjesztését 
hallgatta meg. Kéthy Károly, a szövetség el­
nöke, felhívta a tanácsos figyelmét a magas 
árakra és rezsiköltségekre s azután a szövet­
ség nevében a iözni való marhahús árának 18, 
a pecsenyének 22, a sertéshúsnak 40, sertés­
karajnak 44, a hájnak 64, a nyáriszaláminak 
60 s végül a zsír árának 72 lejben való meg­
állapítását kérte. Crainic tanácsos előadó a ja­
vaslatot jegyzőkönyvre vette. Az ár fölött a 
törvényben megállapított bizottság fog végér­
vényesen dönteni.

-- Százezer lejes lopás az aradi állam- [ 
pénztárban. Aradról jelentik. Körülbelül tiz nap­
pal ezelőtt az aradi törvényszék elnöke az igaz­
gatósági szobából sürgős ügyben magához kérette 
Neubrunn Jenő irodaigazgatói, aki a törvényszék j 
pénztárát kezelte. Az igazgató, hogy eleget tegyen í 
a hívásnak, sietve összeszedte az asztalán fekvő \ 
aktákat és az általa' éppen számolt pénzkészletet j 
egy csomóban a Werheim-szekrónybe dobta. Aztán j
Q Öt Cl ct un z\l X IrnA z-e-i LiPT/\kúk* ni ?az ajtót bezárta és az elnökségi szobába sietett 
Nem sok ideig tartózkodott ott s amikor vissza- ; 
irodájába nagy rémülettel vette észre, hogy távo- ! 
zása óta a pénzkészletből 95.000 lej eltűnt. A í 
rendőrség megállapította, hogy a lopást csak a I 
viszonyokkal ismerős ember követhette el. A nyo- | 
mozist ezirányban folytatják.

— Elkobozták a Franco-Romana egyik ! 
repülőgépét Berlinből jelentik: Stuttgartban a í 
Franco-Romana repülőtársaság egyik repülőgépe 
kénytelen volt leszállani. A pilótát letartóztatták 
éa a gépet elkobozták.

— Óriási kolerajárvány Perzsiában.
Konstantinápolyból jelentik : Perzsiában és Mezo­
potámiában nagy kolerajárvány dúuöng, amelynek 
eddig többsziz halottja van.

— Felgyújtottak Kínában egy európai 
kórházat Londonból jelentik : a Jtteuter-ügynök- 
aég értesítése szerint Kma egyik városában rablók 
felgyújtották a londoni misszió kórházát, az európai 
negyedet és a katolikus templomot es kifosztották 
az európaiakat. város kétharmadrésze leégett.

— Kézimunkaakcíó zsidó óvoda céljaira. 
Máramarosszigetröl írják nekünk: Néhány hét előtt 
Wintner Jenöné kézimunkatanfolyamot rendezett 
ez itteni zsidó nők számára. Tanpénzmegváltás cí­
mén Fizettek: Blank Rózsi 300 lejt, Berger Dóri 
500, Davidovics Zseni 500, Eisikovics Eszter 300, 
Feuerwerker Hennin 500, Fried Ábrisné 500, 
Friedmann Jolán 500, Fuchs Anci 400, Fuchs 
Sári 500, Kalian Dóra 500, Klein Margit 300, 
Klein Annus 500, Krausz Maca 500, Stauber 
Janka 500, Schnitzler Margit 400, Steinmetz Jo­
lán 100, Stern Zelma 500, Simche Rózsi 300, 
Sehwarez Helén 500, Rosner Aranka 400, Wein­

sberger Cica 200, dr. Wienern» 500 lejt. Összesen 
9200 lejt, amelyhez hozzájárul még a Joint két­
ezer lejt kitevő adakozása. Az összeg egy zsidó 
óvóda céljait fogja szolgálni, amelynek oktatási 
nyelve héber lesz.

— Elmarad a zsidó csapatok körmér­
kőzése. A zsidó csapatoknak a Stotter-serlegért 
e hó 26-ára Temesvárra tervezett körmérkőzése, 
tekintettel arra, hogy nem sikerült megfelelő 
pályát biztosítani, bizonytalan időre elmarad.

— Bevonták a jótékonycélu gyűjtési 
engedélyeket. A kolozsmegyei prefekturához táv­
irati rendelet érkezett a közmunkaügyi minisztéri­
umtól a jótékonysági intézetek és az egyesületek 
gyűjtési engedélyének bevonásáról A rendelet a 
jétékonycélu gyűjtések ellenőrzéséről szóló törvény 
alapján közli az összes prefektusokkal, ho;^y a 
munkaügyi miniszter a mai nappal az összes gyűj­
tési engedélyeket bevonja. Egyelőre templomok, 
tüzkárosuítak stb. részére sem szabad gyűjteni 
mindaddig, amíg a gyűjtési engedélyt az illető 
jótékonysági szervezetek a? uj törvény szabályainak 
megfelelően meg nem szerezték. A,rendelet a 
magánosok koldulási engedélyeire nem vonatkozik.

— Harmincnégy ember a Visztulába
fulladt. Varsóból jelentik: Plock közelében a 
Visztulán borzalmas katasztrófa történt, erős szél- 
roham felborított két munkásokkal telt csónakot. 
Harmincnégy ember a vízbe fulladt,

— Kinek keli tizetniltüzoltóadót. Augusz­
tus huszonötödikén lejár a városi tüzoltóadó beval­
lási határideje s Koloszváron alig négyezer ember 
adta még csak be az iveket, holott az erre köte­
lezettek száma a negyvenezret is meghaladja. A 
mulasztások miatt a városi adóhivatal közegei sor- 
bajárják majd az adóköteleseket és hivatalból fog­
ják megállapítani az adót s a mulasztókat kétezer 
lejig terjedhető bírsággal fogják megróni. Tájékoz­
tatásul közöljük, hogy a városi szabályrendelet 
szerint Kolozsvár minden húsz és negyven óv kö­
zötti lakosa köteles ttizoltóadót fizetni. A két-négy- 
szobás földszintes házak tulajdonosai évente húsz 
lejt, a négynél több szobás házak tulajdonosai 
hatvan lejt, ennél többszobás, valamint a többeme­
letes házak, gyárak és deszkaraktárak 240—400 
lejt fizetnek évente. A kereskedők, iparosok és 
vendéglősök három kategóriába vannak osztva és 
kategóriánként egy, kót-három tűzoltót tartanak 
fenn, tűzoltónként 30, 40, 50 lej adóval. A bizto­
sítóintézetek tizenöt, bankok és pénzintézetek öt 
tűzoltót kötelesek fizetni és pedig egymillió alap­
tőkéig száz, azoníolül kétszáz és minden megkezdett 
uj millió után is kétszáz lej tűzoltó ellátási díjat. 
Azok, akik a felsorolt kategóriák egyikébe sem 
tartoznak, évenként tüzoltóadó tejében a város 
pénztárába húsz le,, kötelesek befizetni. A pénz­
ügyi osztály számítása szerint tüzoltóadó cimén 
évenként kót-három millió lej fog befolyni, mellyel 
a városi tűzoltóságot megfelelő színvonalra lehet 
6meini.

— Megkezdődik a Keren Kajemet-per-
selyek kiürítése. A perselyek kiürítését a Keren 
Kajemet-Iroda bizalmi emberei, illetve írásbeli 
meghatalmazással ellátott megbízottai végzik. A 
begyül fc összegek Palesztina földjének vissza­
váltására és a hontalan zsidókkal leendő bete­
lepítésére szolgálnak. A húsz lejen felüli össze­
geket külön hirlapiUg is nyugtázni fogja az 
erdéiyrószi hivatal.

— Bethlen Párisba utazik. Budapestről 
jelentik. „Az Újság“ beavatott forrásból arról 
értesül, hogy Bethlen miniszterelnök a közeli 
napokban Párisba utazik, ahol a jóvátóteli bizott­
sággal fog tárgyalni.

— Halálos 'katasztrófa az újvidéki re­
pülőtéren. Újvidékről jelentik: Ma délelőtt fél- 
tizenkót órakor a repülőtér felett keringő repülő­
gépek egyike kigyulladt. Hatalmas lángnyelvek 
csaptak le a gépből, amely a föld felé szállott le. 
A tűz következtében pár lépésnyire a fold színé­
től a repülőgép benzintartálya is felrobbant. A 
robbanás bekövetkezte előtti pillanatban Szkorac 
Izidor őrmester kiugrott a gépből, de olyan sze­
rencsétlenül, hogy az esés pillanatában felrobbant 
motor alá került, amely a testét szétzúzta. A ki­
segítő katona, Majsztororics Gryura majdnem tel­
jesen elégett. Sebektől borítva, haldokolva szállí­
tották a kórházba.

— Öngyilkos lett, mert a dollárjait 
mngyar koronára váltotta. Orosházáról jelentik 
Ozeglédi Mihály orosházai lakos, aki hosszabb időt 
töltött Amerikában, két évvel ezelőtt tért haza 
Magyarországba és megtakarított pénzecskéjét dol­
lárokban hozta magával. Czeglédi rokonai tanácsára 
hallgatva, dollárjait beváltotta magyar koronákra,

I amelyek napról-uapra jobban elértéktelenedtek, 
úgy hogy a tekintélyes összeget kitevő vagyon 

£ legutóbb már egészen összezsugorodott. Oseglédi 
! Mihályt vagyona elvesztése annyira elkeserítette, 
l hogy bánatában felakasztotta magát.

•— Jugoszláviában tilos a vadházasság, 
j Szabadkáról jelentik : Rövid idővel ezelőtt tartották 
! meg Szarajevóban a görög keleti egyház szent 
j szinódusának konferenciáját, amelyen többek 

között, az utóbbi esztendőben túlságosan elszaporo­
dott vadházasságokról is szó esett. A szinódus 
átiratot intézett a vallásügyi miniszterhez és a 
belügyminiszterhez, akiket arra kórt, hogy a vad- 
házasság ellen törvényesen járjanak el. A két 
minisztérium a kérdés fölött most állapodott meg 
és ennek következtében ma közős rendeletét adtak 
ki a törvényhatóságok első tisztviselőihez. A ren­
delet felszólítja a főispánokat, hogy haladéktalanul 
és a legerélyesebben utasítsák a területükön 
működő rendőrhatóságokat, hogy a jövőben minden
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rendelkezésükre álló eszközzel akadályozzák meg J 
vadházasságokat, azokat pedig, akik a törvény 
ellenére élnek egymással, szólítsák fel arra, hogy 
kössék meg a polgári és egyházi házasságot,
A renitenske löknek szigorú büntetést helyez 
látásba a miniszter.

— Nem adnak ki német tudományos,
könyvet. Berlinből jelentik : A tudományos ma. 
vek kiadói megállapodtak abban, hogy tekintettel 
a, horribilis előállítási költségekre, beszüntetik & 
tudományos könyvek kiadását.

— Házasság.' Fischer Annuska Marosujvát 
és Blatt Jenő Kézdivágárhely jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett)

— Orvosi fair. Dr. Wertheimer M. szülész, 
nőgyógyász hazaérkezvén,- rendelését ismét meg. 
kezdte Str. Regina Maria (Deák Ferenc-utca) 48, 
szám alatt Rendel d. a. 3—5-ig.

— A bánáti svábok is tiltakoznak a kor 
many iskolapolitikája ellen. Temesvárról jelen­
tik : Több ezer ember jelenlétében folyt le a bán­
sági svábok tiltakozó népgyülése, mely Angheleecu “'T,
miniszternek a kisebbségi iskolák ellen irányuló **tot aProb*ias 
rendelkezéseivel foglalkozott Muth Gáspár dr. el- 
nöki megnyitójában hangsúlyozta, hogy a miniszter 
rendeletéi a sváb nép iskoláit is halálra ítélte, j 
sváb nép azonban élni akar és tiltakozik a ren 
deletek ellen. Kräuter Ferenc dr. rámutatott arra, 
hogy a kormány két év óta rendszeres támadáso­
kat intéz a sváb és az összes kisebbségi iskolák 
ellen és a tanítókat megfosztja kenyerüktől. Most 
ismét vizsgázniok kell a kisebbségi tanítóknak. A 
vizsgázók nyolcvan százaléka már eddig meg’ou 
kott. Nincs kifogásuk az ellen, hogy a kisebbség 
középiskolákban az államnyelvet kötelezőleg tanít 
Bák, az oktatásnak azonban a tanulók anyanyel 
vén kell történnie. Blaskovios Ferenc azt hang­
súlyozta,. hogy a svábság sohasem íog elnemze: 
lenedni. A kormány nagy románositó politikájának 
csak akkor lenne értelme, ha az államnyelv 
dása és a hazafiság ugyanegy volna. A bánsági 
svábok jó hazafiak akarnak lenni, de iskoláik ró 
sohasem mondanak le. A népgyülés ilyenértelmü 
határozati javaslatot fogadott el.

— Hogyan úszta át 16 óra 33 perc 
alatt Tiraboschi a Csatornát. Londonból jelentik;
Tiraboschi uszóbajnok néhány nappal ezelőtt 
szenzációs munkát hajtott végre : átúszta 16 óra 
33 perc alatt a La Manche-csatornát. Este nyolc- 
órakor indult el Calaisból, úszott egész éjszaka és 
délelőtt tizenegy órakor kiúszott az angol partra 
A tenger egész idő alatt nyugodt volt. Egy kis 
fehórszinü motoros kisérte Tiraboschi!. A bajnoki egyéb terméke nem 
már hét kilométer távolságra volt a parttól, amikor I ebben s számban köz 
egyszerre bekövetkezett a dagály. A tenger árja | kedelmi minisztérium 
kezdett visszasodródni Franciaország felé. Tiraboschi 
óriási erőt fejtett, hogy az ellene jövő hullámokat 
legyűrje és keresztül törje magát rajtuk. A rendes 
úszásból hirtelen az oldaluszásra tért át és igy 
hajszolta magát előre. Tizenegy órakor azonban 
mégis Fd tülkölhettek Doverben a szirénák, — 
mert Tiraboschi feltűnt és hosszas éljenzés közepette 
nemsokára partot ért. Tiraboschi egyáltalában nem 
látszott fáradtnak, amikor a vizből kiemelkedett.
A parton álló tömeg lelkesen megtapsolta, sokan 
hozzátettek és gratuláltak neki.

— Szeptember 22-én kezdődik a közép­
iskolai tanév. Bukarestből jelentik: ,A közokta­
tásügyi miniszter rendelete szerint a középiskolák 
tanéve szeptember 22-ón kezdődik.

— Elkészült a tisztviselői státustörvény 
Bukarestből jelentik: A belügyminiszter már elké­
szítette a tisztviselői státusról szóló törvényjavas­
latot, amelyet a legközelebbi minisztertanács elé 
terjeszt jóváhagyás vegeit.

— Törvény a játékbankok ellen. Baka 
restből jelentik: A „Viitorul“ jelenti: A kormány 
elhatározta, hogy törvénnyel fogja eltiltani a szína* 
jai és más játékbankok működését.

— Négy felesége volt egy tizenhatéves 
fiúnak. Zágrábból jelentik: Ripanje községben 
letartóztattak egy Petrovics Jovan nevű tizenhat­
éves parasztim t, aki pára após feleségét í élholtra 
verte. A legény letartóztatása után három asszony 
jelentkezett a rendőrségen, akik előadták, hogy 
Petrovics nekik is férjük volt. A vizsgálat rövi­
desen megállapította, hogy Petrovics hamisított 
okmányokkal négy igbea kötött házasságot, tele* 
ségeit azonban két-három heti házasélet után el­
kergette.

L-tlakozni.
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Gáspár dr. el- 

I hogy a miniszti 
Iáira ítélte,

1 takozik a ren- 
I rámutatott arra, 
teres támadáso- 
^ebbségi iskoli 
ay erüktől. Most 

tanítóknak. A 
eddig meg’ou- 

bgy a kisebbségi 
Ütelezőleg tanít* 
liulók anyanyel" 
|renc azt hang* 

log elnemzet-l 
jitó politikájának 

államnyelv tu* 
iá. A bánsági 

de iskoláikról] 
ss ilyenértelmüj

óra 33 perc
idonból jelentik : 
nappal ezelőtt I 

Ltuszta 16 óra] 
kát. Este nyoic- 

;ész éjszaka és] 
|z angol partra.:

volt. Egy kis I 
thit. A bajnok 

parttól, amikor j 
A tenger árja 

feló. Tiraboacbi 
Üövö hullámokat 
ajtuk. A rendes 

tért át és igy! 
árakor azonban 
a szirénák, — 

|jenzés közepette 
^általában nem 

kiemelkedett, 
tpaolta, sokan

lődik a közép-
ík ; . A közokta- 

a középiskolák

! státustörvény, 
iter már elké* 
törvényjavaa- 

lisztertanács elé

ellen. Boka- 
kti: A kormány 
Uiltani a sziná-

tizenhatéves
a je községben
nevű tizenhat- 

ségét íéiholtra 
három asszony 
lőadták, hogy 
vizsgálat róvi- 

xcs hamisított
tele*

iálet után el-

Üiabb csatlakozás a Sfatulhoz. A mócsi 
•fi kör választmányi ülésén elhatározta, hogy 

fkereskedö és iparos hajlandó a Sfatulhoz 
t akozni. Math Mihály a napokban elutazik

jVra) hogy az ottani Sfatul-íiókot megszervezne.
01 Á városi jövedelmek gyarapítása. Ko- 

városi tanácsa bevételeinek mielőbbi gya­
ntása céljából napirendre vette egyrészt a régen 

aó uj kövezet- és vásárvámtarifát, másrészt 
honnan engedélyezett városi külön adótarifa 
üi'filjbbi elkészítését is. Az előkészítő bizottsá- 

ba a polgármester a Munkaadó Szövetség dé­
zsáit is behívta. A szövetség vámbizottség- 

Ihan való részvételre Andrea Pompeint és dr. Gál 
-agmondot, az ndóelökészitö bizottságba pedig dr. 
,k Zsigmond és dr. Wertheimer Mór igazgatókat 
Ikérte tel. A városi tanács augusztus 7-én tartott 
Li^flÁn tudvalevőleg magáévá tette a városi vil- 
Losmüvek igazgatóságának 100 százalékos ár­

résre vonatkozó javaslatát s a tanácsi határo­
lt aprobálás céljácól augusztus 8-án felterjesz­
tette a prefektushoz. A Munkaadó Szövetség az 

lindokolatlanul magas áremelési határozatot az elő­
irt felebbezósi időn belül megtámadta, a íelebbe- 
Ls elbírálásáig a villamosmüvek igazgatóságának 
L felemelt dijakat csak a conto lehet joga be- 
Ledni s ezért felhívta tagvállalatait, hogy, az 
Lmdijemelés vigkfgesitéséig csak jogfentanasaa,

SPORT
NaeWÍradoa lesznek a román válogatott

triálmérMzésel. Nagyváradról jelentik: Srap™- 
ber mieodikin fog Lembergben játasm, a raman 
válogatott csapat » tagyelekell». A mtMzi. 
előtt dr. Morár neorati kapMny 2 Mn *■ »' “ 
Nagyváradon fató- és triáltrémnget tart. A crapat, 
mely 30-án indái Nagyváradról, valósainál«« a 
kSvetksnS íssseáDltásn la®: J“*"- 
dr. Hirsch, F.nyraai (Kinint), M““* JPP®5, 
Jakobi, Tänzer, Ströck, Wetzer, Matek, Guga.

Németország bajnokságai. Frankfurtban 
kerültek vasárnap eldöntésre a német aÜéükai J 
nokságok. A fontosabb eredmények: 100 m. Hon- 
ben 11.1 mp., 200 m. Houben 22.8 mp. 440 m. 
Renoll 51.6 mp., 800 m. Poltzer 2 p. 01 mp., 
1500 m. Poltzer 4 p. °7-9 mp., 502.° m* B®1 ^
15 p. 14.2 mp. rekord! 10.000 32 p-
49 mp., 110 m. gátfutás Trossbach 57*4 mp., 
Távolugrás Schumacher 7 m. 07 cm., magasa./1-as 
Huhn 174 cm., rúdugrás 3.70 m., ugy*fezL 
rótta Schumacher és Gaszer. Diszkoszvető Stem- 
brenner 41.55 m., gerelyvetés Lüdecke 58.93 m., 
snlydobás Wenninger 14.96 rekord! 4X10°
staféta Frankfurt 43.1 mp.

A prosnitzi Makkabi győzelme. A pros- 
nitei Makkabi az elmúlt vasárnap legveszelyesebo 
ellentelét, a Hanackan Slaviát 4: 1 aranyban e-

gy "az MTK nemzetközi atlétikai versenyén 
csak Weitheim (Bécs) képviselte a külföldet, aki 
a 110 m-es gátfutást 15.8 mp. alatt a kitünően 
futó Máskát (16 mp.) előtt is megnyerte. A nap 
szenzációja Kurunczy Lajos (KAOE) 400 metei eö 
uj rekordja. Kurunczy 49.7 mp.-cel győzőit.

Svájc bajnokságaiban elért ejedmenveket 
alábbiakban adjuk: 100 m: StreM (Luzern) 11*2 
mp. 200 m: Strebi (Luzern) 43-o mp. 400 m. 
Martin (Lausanne) 51*5 mp. 800 m: Marim 2 p. 
1100 m. gátfutás: Moser (Biel) 16 /m mp. 
4X100 m/staféta: Old Boys (Basel) 44-o m>>. 
1500 m: Scherer (Bem) 4 p. 04*5 mp., rekord. 
5000 m: M&rthe (Lausanne) io p. 4«-8 mp. 
Távolugrás: Wenk (Basel) 688 cm., rekord. Ma- 
crasn./rás Moser (Bem) 185 cm., rekord. Rúdugrás : 
Gerspach (Basel) 355 cm., ^kord. Hármasugr^: 
Bucher 13 m. Snlydobás: Vogler (Zürich) 12 u0 
m. Diszkoszvetés : 1 Bucher (Lausanne) o8-10 m. 
Gerelyvetés: Blanc (Lausanne) 48 m.

Carr a 100 méteres európai rekorder
18-iki í VQIV Ai,v'ő—------ ------- , - Olmützben indult el egy atlétikai versenyen, ab 4

neuron a „juvmw.u........ — } Szervezkedik a Sfatul. A kolozsvári j ^ ^ mPi jdő alatt győzött Hoboda (Mór. Slavia)
számában közli, hogy a tejáruk közül csakis az j Keregkedök hétfő esti választmányi I aki a mis0(Uk helyen 11 mp. alatt végzett
édes tej maximálható, a túró, sajt es a teyaei j ...^ Mnth Mihály titkár javaslatára elha- ^ ^ uj cseh rekordot állított fel.

A Basel—Zürich városközi mérkőzés Base. 
6 : 4 arányú győzelmével végződött.

az uj záróra-plakátokat a hivatalos órák alatt az 
ipartestttlet Irodájában (Iparkamara épülete 37. 
szám alatt) átvehetik.

Vlsszleszámitolási hitelt kapnak azok a 
vállalatok is, amelyek nem rendelkeznek
működési engedély felett A müködé“ 
délyek ügyében beavatott helyről szerzett érte­
sülésünk szerint újabb intézkedések történtek. 
Az engedély elnyerése iránti kérést a speciális 
gazdasági bizottság csak a részvénytársaságok­
tól követeli meg. A kormány gazdasági tónyezöí 
a működési engedélyre nem fektetnek többé 
olyan súlyt, mint azelőtt két-háxom hónappal. 
A Banoa Nationale kormányzója az U lilát, 
igazgatósága előtt kijelentette, hogy 
számitolásnál nem utasítja vissza a vállalatok 
tárcaváltóit, amelyeknek még nincsen műkö­
dési engedélyük. Az iparpártol&n törvény 
kedvezményeit megadatják olyan vállalatoknak 
is, amelyek működési engedélyüket nem 
csatolják.

A Faegyesület beszünteti a tüziíaszaiiv 
tást? Bukarestből írják: A Faegyesület nyolcas 
bizottsága kedden este értekezletet tartott, amelyen 
megvitatták a tüzifa-közszállit&sok ügyét. Az érte­
kezleten jelen volt Píetorjan kereskedelmi vezer- 
fel ügyelő is. MegáUapitották, hogy a CFK. es 
Bukarest városa késedelmesen eszközli a leszállítót 
tűzifa átvételét. Súlyos természetű sérelmei a íásók­
nak, hogy hídmérleg hiányában a leszállított tűzi­
fát sok helyűn szemmértékre veszik át. és hogy & 
fizetéseket későn eszközük. A bizottság úgy hatá­
rozott, hogy augusztus 27-én, hétfon aelelöUIfgaeék t^páwflat. rvzuw, nuyj -- —•

~£z erdélyi szeszipar. A pénzügymimsz- órakor Nagyváradon összehívja a száztagú Központi 
tér megfázásából Duculescu vezérfelügyelö a vá]asztmányt és a körzetek titkárait, hogy dontse- 

Ltnlt őrületek szesziparáról részletes jelentést nek afelett, vájjon folytatják-e a tÜzifaszáUitást,I ^X^iSetek szesziparáról részletes jelentést afelett, vájjon folytatják-e a tÜzifaszáUitást,
dolgozott ki hosszú és beható tanulmányútja wgy pedig beszüntetik, ügy«« «J 
alkaimáiól. Kimutatta, hogy a csatolt, terule- határoznÍ a központi ügyvezetői állás betoltéséro, 
fek ipaA mezőgazdasági szeszgyárai, finomítói | amelyet Jahoda A. Károly szeptember ^sejen túl 
és szabadraktárai mindössze kétezer vagon | semmi körülmények kizött nem hajlandó vállalni.
szeszt termeltek, leginkább a belföldi fogy asz- Kereskedők tiltakozása. A parlament

1...................... ^ „„„a. , fnnsanii kereskedelmi

t€K lUdl^ iULAU^aAUaot.Löi.

és szabadraktárai mindössze 
szeszt termeltek, leginkább a L. 
tás céljaira. A romániai szeszexjiortot egyéb­
ként megnehezíti az is, hogy a külföld pru.n- 
bitiv vámokkal védekezik a román import 

I elien. Megállapította a szeszkarteü tontosságat 
I a termelés egyöntetűsége szempontjából. A 

maxhahizlaló szeszgyárakról is' említést tesz a 
jelentésben. Ezek az üzemek a magas kiviteli j 
?,» ntAi.hi időkben vissza- »

megnyitása napján a focsami
import I kamara indítványára többszáz tagból allo 

koreskedőküldöttség fog megjelenni a> pnr.n- 
áS mentben és kérni fogja a kereskedelmet snlyo- 

san sértő kormányintézkedések revízióját. £
— ------ w-----  , küldöttségben a kolozsváriak is a Sfatul utján
í. Ezek az üzemek a magas kiviteli .ák ^agukat képviseltetni. Az iparkamara

illetékek miatt az utóbbi időkben vissza- , ^^lutánöt órakor ülést tartott, amelyen
fejlődtek. 1 ^ v,T7Aln nnTinr'
lUCVCBttra. —*  " 1 Kedden aeiuum UU uianv. ~ 1

fejlődtek. . . hevesen tiltakoztak a kirótt adok nyolc napon
Újabb rendelkezések a maximális ^ c»k- : helül való megfizetése ellen, 

kékről. A „Monitorul Oticiai“ augusztus lö-ikx j Szervezkedik a Sfatul. A kolozsvári
jxeresKeaoK , -

-- -U--------  - . ... tí,„van. I trésén Math MihHy titkár javaslatara elha-
egyéb terméke nem esik maximálás ala. U^xan & R;ereskedök Tanacsanak a vidéki
ebben a számban közli a hivatalos lap a keres- b sokban való intenzivebb megszervezését, 
kedeliní minisztérium mellett működő uzsorahiro- o__;__ ___ pnP„7, Vilmos. Somogyi

< — A A ■a/lxL sltQ.bizottság rendelkezését, mely szerint az árdrágítá­
sok esetében három jegyzőkönyvet tartoznaK a ha­
tósági közegek kiállítani. Az egyiket a feljelentett 
kereskedő rendelkezésére kell bocsátani, a mt sir a 
feljelentőnél marad, a harmadik pedig a hatóságé. 
Amennyiben a feljelentett kifogásolja a jegy20” 
könyvben foglaltak valódiságát, az ügyészség vagy 
bíróság uj vizsgalatot rendelhet el. A baro it 
6em kell maximálni. ___ ;

A Szimplon-vcnat tarifaemelése. A CFR.- ]

Szeptember 2-án Hienz Vilmos, Somogyi 
Miksa és Romanovici, Nagybányára utaznak, 
innen Szilágysomlyóra, majd Tasnadra, Gyula- 
fehérvárra, Bánffyhuny- dra, ahol megszerve­
zik a már előkészített Sfatul-fiokokat,

* Ráth József bukaresti céghez (Casuta 
Postala) nagyobb transzport palesztinai és görög 
eszroigim érkezett, melyeknek árusítását a legolcsóbb 
napi áron megkezdte.

Minden jobb könyvkereskedésben meg'
- . 1 . v 1 íi ctatwátrinsA Szimplon-vcnat tarifaemelése. •' , „ László Isten lábánál“ című szenzációs

«1 szedett értesülésünk szerint a Sz.mp on-vonat , ^ kincsen, ott rendeltesse meg.
menetdijait az országban ts emelik. Az emeles re„t=^ Sprosse der

berühmten Rabbi uMaÍe.r .
und Mordchele Nadvorner wohnt Cluj, Bastya-utca

száz százalékra rúg.
A kolozsvári vendéglősük ipartársulatá­

nak uj vezetősége. Szerdai lapunkban besza- ^ 3
tooltank a kozsvári vendéglősök ipatarsulatánafc * Nem szeptember 16-án, hanem szep-
választási akciójáról. A választás után j Member 9-én lesz az Ujságirónap. Jegyezze meg
chard, az újonnan megválasztott elnök kijelentette, j ^ & napot) mert ezen a vasárnapon a seta- 
hogy nem ad programút, de megigen, hogy mm- ^ minden kolozsvárinak ott kell lennie, aki
den tekintetben meg fogja védem a szakmát, ha | és -1 akar mulatni.
Imre intézett néhány szót az uj elnökhöz. Aije- - # morhurutnál, májbetegségeknél és
lentette, hogy szívesen előlegezik szamara a Dizai- | .j'., Ferenc József keserüviz haszná­
lt, jóllehefnem kolozsvári emberbe a^Redub- | epeköveknél . J szolgálatot , (5)
ban történt utolsó szereplese bizt fi j * Van-e még ember, aki az „Olla gummit
nézve. Az ipaftársulat egyébként tovább folytatja , Vail eg
az uzsorabiróságok túlkapása és az egységes gaz Verssnvhirek. Diana sósborszész minden
dasári-i blokk megteremtése érdekében való akcióit. } veP.^‘y
Ar i’pnrti, salat cantla! is fslsaóUtjs tagjait, hogy vonalon gyo^

Ocassió árafti
Heller, 

Welsz & Molnár
cégnél Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 6. sz.

Schroll sif fonok 37 L-től
MintáBbaiisztok45L-töt

ruhavásznak, grenadinok, 
epongek előrehaladott 

idény miatt mélyen 
leszállított át1* 

báni
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Fekete gyémántok. {A Magyar Színház 
szezonjának első előadása.) A kolozsvári Magyar 
Színház kedden tartotta első előadását as aj Me­
zonban. Jókai „Fekete gyémántok* című regényé­
ből írott színdarabot mutatta be, Hevesi Sándor 
átdolgozásában. A színpadon a „Fekete gyémántok® 
érdekes témája nem hat agy, mint a regényben. 
Az előadás gondos vdlt, a főbb szerepekben JB&róti 
Erzsi, Táray Ferenc és Forgács Sándor kifogástalan 
alakítást nyújtottak. Nagyon jó volt Mihályt! 
László. A közönség inkább - Jókainak tapsolt, 
a darabnak.

Heti műsor
Csütörtök: A zmvány vagy Fenevad. {Újdonság 

kilencedszer. Elendes helyárakkaL Sorozná* 
szám 3.) ..

Péntek: A válóperes hölgy. (Újdonság- sTSssttEi 
PremierhelyárakkaL Sorozatszám. 4g

A színházi iroda hírei: *r
Szenzációs premierje lesz pénteken este a 

Magyar Színháznak. A Válóperes hölgyet fogják 
bemutatni gondos előkészületek után. Budapesten 
száz előadást ért meg ez a fordulatos, ötletes víg­
játék. Becs, Berlin színpadjai is versengenek e 
darab előadási jogáért. A Válóperes hölgy főszere­
peit Poór Lili, Laczkó Aranka, Taruay Teréz, 
Lengyel Vilmos, Kemény László (uj tag), T«aÁ 
Miklós, Mihály ti László fogják játszani. A Válópe­
res hölgy egyelőre három estére: péntek, szombat 
és hétfőre van kitűzve. — Csütörtökön a legmulatsá­
gosabb és legkényesebb témájú bohózatok egyike 
a Zsivány vagy a Fenevad fog kilencedszer szin- 
rekerülni. — Alighogy hire ment annak, hogy az 
igazgatóság egy héttel meghosszabbította a jövő 
évadra szóló bérletkötés határidejét, már az első 

; napon tömegesen jelentkeztek azok, akik a múlt 
évad végén valamely ok folytán nem biztosították 
bérelt helyüket. Az igazgatóság újra felhívja a 

; közönség figyelmét arra, hogy a bérletkötóa leg­
utolsó határideje augusztus 30-ika, mert szeptem- 
ben 5-én már kezdődnek a bérletes előadások.

A mozgók műsora:
Egyetem-mozgó : Augusztus 23—26-ig Egy

;kokott karmai közt.
Uránia-mozgó : Augusztus 23—26-ig A 

kalál zsokéja.
Apoiló-mozgó: Augusztus 23-án Baptiste 

Guarine balladája után A hűséges pásztor. Az 
ókor mitológiájából kölcsönzött igen érdekes tárgy. 
Augusztus 24 — 26-ig M&ciste utazása.

Concurs Ausschreibung -
Bei der jüdischen Cultusgemeinde der Stadt 

Kadautz in der Bukowina (Rumänien) gelangt 
infolge Berufung ihres Oberr&binners Herrn dr. 
Jacob Hoffmann nach Frankfurt a/M die vacant 
gewordene Oberrabbinersteile zur Besetzung.

Bewerber, die akademisch graduirt sein 
müssen, haben ihren Compeienzgesuchen nach­
stehende Belege beizuschliessen, u. zwar:

■ !•) den Nachweis ihren akademischen
Bildung,

2. ) den Nachweis der venia docendi ITUVT 
von 3 hervorra^nden, orthoxen, in .

Stellung sich befindenden Rabbinern
3. ) den Nachweis der Kenntnis der ru­

mänischen Sprache in Wort und Schrift und
4. ) den Nachweis der bisherigen Betätitung. 

Gehalt laut Übereinkommen.
Die Bewerber wollen ihre Gesuche bis 

spätestens 1. Desember 1923 bei der jüdischen 
Cultusgemeinde Radautz einbringen.
6094 Der Vicepräses ; Dr. Lang

Orttdrttk, 1928 aqguigtm, 99 I Csütörtökig aui
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Zsineg
HAVAS DEZSŐ 

TIMISOARA Kőiéi

Goncursem
Bei der jllSsehen Cultusgemeinde der Stadt 

äset* in der Bukowina (Rumänien) gelangt die St» 
eines Oberkantors zur sofortigen (wenn mSoii, 
«och vor den Hohen Feiertagen) Besetzung. 8 ,C

b«en Ihren Kompét

'erzsas:
Verheiratete Bewerber

2. den Nachweis einer religiöeen Aufführune ■
8. den Nachweis eines Alters von nicht über 

Jahrenj
4. den Nachweis ihres bisherigen Wiikun,
Gehalt laut Übereinkommen.

. Gesuche sind zu richten an die jüd. Kultus»*, 
memde in Riding. rysg*'

Der Vize prises: Dr. Lane
—................. 6....................................................................

Engros
Karlsbad!
porccilán
edények,
tábla-üveg.

EndgfaU

Mis denféle 
poharak, 
demyonok, 
palackok,

lánapairuk binnily mennyiségben legelőnyösebben
AUSLÄNDER LAJOSNÁL!

CLUJ,VLUJ,
Plata M. Viteazul ($zéehenyi-tér) 89, Telefon 964, |

Villamostelepek
építését garancia mellett vállalja;

Zsigmond János
elektrotKlsitikaJ váBilsta és mérnBid irodája 

OraJ-Kmi*MBvá+, Sir. Iflmhmfm Ormit Oilyml-m.)

Újonnan berendezett modern nagy réniavitó- és teaerceelömühely. Szakszerű jaritáfoí és áfcte- 
kercselések. Gyenge áramú ée magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése

verdelli, egészségesj
Lét Fivék

Telefoi

t___ _ tfW

EZÜSTÁRUGYÁR 
CLm-KOLOZSVÁR, Str. Avram lánca 

volt Pctőfi-otca 3

Ezüstöt
a legmagasabb áron vesz!

Gyárt evőeszközöket, dísztárgyakat
csak viszonteladóknak

Telefon 4-82. Sürgönyeim: Tacámol Clttj

Mognyitt

<$»>

v,
fOL Megnyílt

ElsdErdélyrésziÉkszerársgyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szám 

Tcleíon toterarban 2-13 * Sürgönye.: Juvaere. Cluj

Éfíszenárugyáptás, nagykereskedés
Fmeássa ti ar any
mm farrasslá a

ferae# Józseféi Co.
axörmeaagyáruháim Cluj. C. Victoria (Kossuth L.-u.) 2.

.......................
Hagy válasxték bundákban, sportkabátokban 

és boákban. Szolid kiszolgálás
Arany, ear Ost és 
plqtfnzbsváJgásf

Kiensle és Scnwarzwaldi órák képvtsriete, gyári íerakaía
Q$ak visaonteiárumitóknakf

ttrké^ií.^ sxb-

i
jaütxvvfc^ ^

ts ****

TelrtM«; Ládí
Mindennemű ládákat és I 
és szétszedett részekbe! 
készít és szállít a legol|

Sajovics és
Clej, Strade Cernanti

V

KE RE 
SEI 

KERE

aki a festékszaki 
Ajánlatot „I-aszakj

*iw 'nais*

és mindennemű j 
napi árbari állal

Lebovics
Cluj, Str. G. 
Árjegyzék és



|augn«8tu8 25 1 fartők, 1928 augusztus 23. Uj KELET

r- der Staat 
gelangt die Stell

! ÖUT>n Konipetey, 
whlieasen u. *T 

Bildung und

^ Aufführung • 
reá nicht ttber

\ Wirkungskre

lie jüd. Kult

l; Dr. LanJ

Endeten
Mindenféle 
poharak, 
demyonok, 
palackok,

$nyöeebbfln
[OSNÁL
I, Telefon 964,

\enek
ja;

\os
irodája
Oélymt-m.)

gépjavító- éc 
' iok ée átte- 

feezttltsógü 
és építése

JL
lánca

\n veszi
agyakat 

Lmal Claj

•u.) 2.

'erzsaszőnyegekben a legnagyobb választék. Alkalmi vételek Slernbergnél
11

Oradea-lare
(klshtdíő)

Citrom
verdelli, egészséges, tartós áru, kapható

Lóit Fivéreknél CluJ
Telefonsz ám 471

Gvárt- ' k°ositeB'ó. $
y Vesz: csőt J0f. gép- «

A.

v<<<

uiütr^, Aút 'X44 60*
rfrt,166\xx»V^ és oIJ> ^raz

és faggyút Osztott g
$ ' A

*»!!$<* $*SK*K* S
fnafrL‘J—i——1 a™1 ------
Tcicf^njei; Ládagyár rgS?,Í*t!
Mindennemű ládákat és fadobozokat Ssszeszegeze 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal 

jji teszit és szállít a legolcsóbb napi áron H31

I Sajovics és Lebovits SftaSíí* ill
jjj! tltj, Strada Cernauti (volt Kajántól-nt) t szám iju)

Weisz Siegfried
kalap és uridiva* áruházába Cluj, Cal. B. Ferdinand 6

megérkeztek a legújabb 
őszi kalapujdonságok //

Férfi „Gyukits“ keménykalap mig a
készlet tart Lei 

Jr* nyúlszőr keménykalsp Lei 
I-a gyapjú kciménykalap Lei

* • " 3' * ,<* 550..
* . B60.—
. . 235.-

vtiaszték férfHehérnemük-
ben!

m
SCI

Irodaherendezések |

I7> é gépüzemü asztalosmühelyé- $
/Í0jp61í6tó ben olcsón szerezhetők be f

Cluj, Honvéd-utca 92 £

es
lAUTÓnOBILOKl!)

Épületüvegezés,
képkeretezés,
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demionok, táblaüveg,
lámpaáruk és porcellánedények- 
ből legolcsóbb beszerzési torrás

Ausländer
Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Cal. R. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. sz. 
alatt, az Uránia palota mellett.
EngrosI Endetaii I

Cluji képviselet:
.Reclama“ Str. Avram íancu

Lnsztig és Nnssbächer
cnkorkakülönlegességek állandó raktára 

Cluj, C. Bég. Ferdinand 31

1439

Bővebbet 
EMIL BLAGA 

CluJ

Benzint és 
gumit
spórolhatnak 
megkímélve 
egyúttal 
a gépet is I

Tanulók felvétetnek!!
Segesvári, Deák Ferenc-ntca 25, sz, alatt

Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres 
kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér 1352

KERESKEDŐ- 
SEGÉD 

KERESTETIK ül

Schönberger, Spitz & Co.
KERES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare

SAS-PASSAGE
Női és férfi óvszerek nagy raktára *4

SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK, MŰLÁBA

6

aki a festékszakmában teljesen képzett. 
Ajánlatot „I-a szakember“ jeligére a kiadóba

T2 rms nío tőin

Szalámi
és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban állandóan frissen kaphatók.

Lebovics szalámigyár
Cluj, Str. G. Baritiu (Malom-u.) 8. sz. 
Árjegyzék és ^2.1 kívánatra ingyen

A kolozsvári CZELL-Sörgyár gyártmányai:

^iH e r c u 1 e s
duplamaláta tápSŐf különlegesség 

és a világos

Monostor sör

m

1428utolérhetetlen minőségük miatt 
vezető márkának bizonyultak

\
Mindenütt kaphatók! Mindenütt kaphatók 1

53:

. „Odern üvegcsiszolda és iüköiráruggár
né/«uu éc TADCA II Készíti a legszebb tükröket és botor-
PECH 1 1 Pl Ft D H I üvegeket minden i TirafnnnsmviTáe_ ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), | méretben és UjrafonCSOrOZa,

Pa STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 ® mennyiségben! Kérjen árajánlatot
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlést dija szavanként 2 lel. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lel. Legkisebb apró« 
hirdetés dija — 10 szóig — 20 lel. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt címre tov&bblttatnak. Erre a célra a 
hirdetési dijcn kivfil 2 lel fP báni bélyegköltség fizetendő.

írógépek
és kellékek állandóan nagy választék- 

1370 ban. Javításokat legolcsóbban vállalok. 
_5 . 8 « . , Cluj, P. Mihai Vitea-Finkler Bníal Telefon 493.

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Izsák, Unió-u. 21. 1581

Kezdő tisztviselő és 
tisztviselőnő kereske­
delmi végzettséggel felvé­
tetik. Ajánlatok „Et“ jeli­
gés levelekben a kiadóba 
cimzendök. 6072

Házitanitó és
'"UH1 £’22'H tanítását vál­
lalja. Cim a kiadóban. 6079

Két leánygyermekem 
mellé egy nevelő vagy 
nevelőnö kerestetik, ki az 
I. gimn. oszt. román, fran­
cia, német és magyar ta­
nítást vállalják, Héberül 
és hegedülni tudók előny­
ben részesülnek. 6080

Keresek leányom részere, 
aki szép és müveit, egy 
bochert, képzett orth. rabbi 
legyen, német és magyar 
szónoklatokat tudjon tar­
tani. ügy átadnám rabbi 
állásomat. Válasz ,,Exis­
tence“ jeligére az Üj Ke­
let szerkesztőségéhez cí­
mezhető. 6084

Eákóczi-ut mellett par­
kettás, csinos kisebb villa 
fürdőszobával, telefonnal, 
kétszáz gyümcücsfás kert­
tel, gyönyörű kilátással, 
előnyösen eladó. Érdek­
lődni Banca Chrissoveloni- 
nál, ünió-u. 8. 6089

Órássegéd, gyakorlott 
munkás, jó fizetéssel fel- 
vétetik Drummer órásnál, 
Hatszeg. Szombaton zárva 
________ 6086

Fűszer- és csemegeszak* 
mában több évi gyakor­
lattal bíró, románul beszélő 
kiarusitónö alkalmazást 
keres. Szives megkeresé­
seket a kiadóba kér. 6092

Használt rézüstök, vas- 
tartályok és fahordók el­
adók. Értekezni lehet luliu 
Maniu 22. (volt Szenteev- 
ház-utca) 6088

Kirakatrendezésben tel­
jesen jártas, fűszer* és 
csemegeszakmából. kere­
sünk azonnali belépésre 
detail-segedet, ki a román, 
cca&yar cs esetleg p, né­
met nyelvei is bírja. Katz 
« Bemát füszerkereske- 
dése Cluj, Szécheuvi-tér 
22. szám. '6082

Jókarban levő használt 
transporthordó nagyobb 
tételekben eladok. Bognár 
és Szántó Erdélyi Keres­
kedelmi Részvénytársaság 
Cluj, Calea Regele FercG- 
nand 70. 6091

(

Név­
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HETENKINT, 3:5Z0RI HAJÓlNDULÁSSAU 
^ AM ERíKA-És KANADÁBAN

I GYORS, KÉNYELMES ES BIZTOS. A 2 ES 3 OSZTÁLY BERímíZÉSZ\ 
p? 4,VA0Y6 SZEM ELVES'KÜLÖN KABINJAIVAL F EL ÜMULTfATAJíM. i 
I ELSŐRENDŰ NEME T KONYHA ÉS KISZOLGÁLÁS, %
I P^0SPFCTUST E<s HAjÓMEHETREHDFT, INGYEN ÉSBERMFffmfE fifükap

g ROMANIA LEGNAGYOBB HAsf OUGYNQKSÉGE^ §
5 M díjtalan felvilágosítás unt vél-es immüGMEKBÉnJm- *
3 ^ LEVELEZÉS MINDEN NYELVEN - ÍRJATOK AZOeS^JLI

g iim mi ’<* M 1 ■ 1
KÖZVETLEN ÚTVONAIAN ^ g

BUKARE/T- TE M E/VÁR -NAGYVÁRAD él

Hamburg- Biwrí&o.- |
■ 0r éma-d Mnnaő&r
Unt mevpen- MrQmtíiűsv

Chetbomaon . SraxUmba 1
KE nesz f ÜL ___®

A VILÁG LEGHlSEáEBS GŐZHAJÓUL1
2 amBBBatóroitaKasimfliMn'ifilíii *
p k.

V. ;-»

Héber ABC kapható a Kadima rt.-nál, Kolozsvár

Telefon
2-14 Telefon

3-84

VADÁSZ & COUP

vízvezeték-, csatornázás- és villamosvilági, 
tás berendezési vállalat. Üzlet: Str. 

Uni versi tatii (volt Egyetem-u.)2 
Műhely: Str. Baba Novae - 

(volt Bethlen - utca)
11. szám alatt

Villamos vasalók, főzőedények, csillárok, 
Tungsram-féle izzólámpák, mindennemű 
szerelési anyagok állandó nagy raktára.

Ne feledjék el,
hogy a világszerte ismert

Ráth Hermann Trieszt
cég 40 éves szakismeretével q^.-n ,ni*"nnv
és az OWn* termelők bizalma folvtán még mindL
a legszebb és legmegfelelőbb ,D'm310 croml

'Cmi -pR U1X tudja szálUtani fii
RÁTH JÓZSEF máramarosszigeti nagykereskedő 
utján prompt ab Bukarest, a legolcsóbb napi árak 
mellett. Felvilágosításokkal készséggel szolgál 
Josef Ráth Buouresti Casuta Postaiä 6OÜ4

0

Hamburg-Amerika vonal
együttes szolgálat az (

United American Lines Inc.-al j
rezérügynőkségc

Lazar H. Lazarovitz
Timisoarai strada Mercy 2. 
Bucure§ti: CaleaGrívítci 153. 
Cscrnovitz: Rathausstrasse 9.

Mentőszekrények első segélynyújtásra
erdővállalatok, faüzemek, gyárak, cséplőgépek, mal­
mok és műhelyek részére 20 munkáson felüli üze­
meknél, keményfa ládákban, hordozható, vöröske­
reszttel és zárral ellátva, teljesen felszerelve 1000.— 
lejért franco-franco. Húsz munkáson aluli üzemek­
nél bádogdobozban, vöröskereszttel és lakattal ellátva | 

400.— lejért franco-franco kapható:
BANATUL LABORATORIUM Lugoj (Bánát) j

é és T*
malmászati cikkek:
Gépszijak, olajok, tovotte, tömitő anyagok, 
hevederek, serlegek, svájci selyemszitaszőrc- 
tek, Minlmax-készülékek, minden néven ne­
vezendő műszaki és elektrotechnikai cikket 
i-t szállít azonnal kiváló minőségben M

I Technica B.-T. Tg.-Inres
I Sürgönyeim: Techáka Telefon 3*36
sss

Kadima Nyomda- és Kíaflóyáiialat R.-T, nyomása Cluj, su. BazoaL, top nrvHy-^./ ^ ~

§gíRlfE»2TŐPfT.| 
HIVATAL ÉS

Cluj,Kolozsvár, St 
L. Pop (Brossai-

Telefon: Szerke 
és kiadóhivatal 
Zs* N, Sz. —
A kéziratok kizár 
szerkesz tőségnek] 
zendők. Kéziratéi 

adunk vissz

Cluj-Kolozsvár

Az erdélyi 
elején negyedik 
Temesváron. Nf 
nem nagy idő, 
gató erők, ameíj 
a mozgalom lém 
tömegek számára] 
lehessen jelez&i

A jelszax 
munka utján vall 
minden mozgalor 
gok már úgy fejj 
kell külön mega 
két már mint kél 
olyan vonalba 
amelyből lehetnel 
lehet visozacsigáza 
sors, négy éves 
látszik — oda vij 
mindenki, akiben! 
van hatva attól, 
hangoztatott, az 
szeparafisztíkus pi 
a zsidóság igaz ta: 
hoz, kultúránkhoz, 
hoz és visszatérni 
a nemzeti eiitmo: 
évtizeddel azelőtt 
amelyet fejlődése 
tak, amelyet azoi 
igazolt, hogy koz 
nemzetközi problí

A cionizmi 
belekapcsolódott 
Négy év alatt 
Mert sokat küzdi 
válságos helyzeti 
jével szívós és le! 
sen került ki. I4 
folyt itt. A aégy 
lógiája igazi zsid< 
tudatosítás műnk 
vezet és miodazo 
vatva vannak ii 
megvalósulást sze

A negyedik 
és a munka jegy 
ségek helyébe 
munka fog lépni 
lapítani abból, h 
a maguk képvise 
szálig a munka e 
valók jutnak szóh 
ban. Ne kutassuk 
ezt, vagy a szűk 
mindaketto nek n 
hogy a közeli 
zsidóság renes; 
lesznek.

A nemrég i 
is súlyos, történ 
Akik visszatérte 
é. ettük legnagj7o 
tanácskozás. Val 
kérdése dőlt voh

Eddig szón 
káról, most a m 
Minden ut egye 
vári konferen< 
látnia. A világ 
Rágjunk, figye 
es komolysággal 
emeiy az összzsii 
vezető útja.

Nagy mun!
eiára. A karlsbai

/


